

En el frente de Durango se combatió con gran dureza, rechazándose todos los ataques enemigos

rechazándose todos los ataques enemigos LAS TROPAS REPUBLICANAS CONTRAATACARON BRIOSAMENTE, CAUSANDO GRAN QUEBRANTO A LOS INVASORES

DEL MOMENTO

La organización militar de tipo colonial que Italia desenvuelve en España.

El ministro de la Guerra ha publicado una nota que contiene datos precisos que agravan, si ello es ya posible, las circunstancias que rodean a la brutal y solapada invasión que los países fascistas están realizando en España en alianza con los rebeldes y al amparo del pacto de no intervención. Italia no se ha contentado solamente con enviar tropas regulares procedentes de su ejército, sino que organiza brigadas similares en su constitución a las nuestras, lo cual quiere decir que ha formado milicias de tipo colonial que actúan contra la libertad y la independencia de nuestra patria. En dicha nota—que se publica íntegra en nuestra sección informativa—se dan los nombres de los tres soldados republicanos que fueron hechos presos por los sublevados en el frente de Madrid, y se da cuenta de cómo fueron encuadrados en la organización del tipo a que nos hemos referido hasta que tuvieron oportunidad de desertar para unirse de nuevo al ejército republicano, presentándose con los uniformes italianos que se les había hecho vestir a ellos como a tantos otros españoles que en las filas fascistas tienen que obedecer a un mando extranjero que redacta las órdenes en su idioma. La acción colonizadora no puede ser más clara ni más cínica, en burla constante y progresiva para la dignidad de la democracia mundial, que consiente la violación de tratados y que se tambalee el prestigio de la Sociedad de las Naciones para que campen con su insolencia desafiadora los países fascistas de la manera más vergonzosa en intentos de imperialismo que constituyen un peligro constante para Europa, la cual, recostada en su egoísmo, ha tenido condescendencias inconcebibles y ha tolerado que ejerzan el control Italia y Alemania, las cuales han enviado ejércitos invasores a nuestro país, y que, además, como demuestra la nota que comentamos, una de ellas—Italia—ha llevado a cabo una organización militar de tipo colonial. Un dato más que añadir a los muchos que ya figuran suficientemente probados en denuncias que ha hecho el Gobierno de la República ante las naciones democráticas y la Sociedad de las Naciones, constituye la nota del ministro de la Guerra, en la que hace constar la vergüenza que constituye para Europa la tolerancia en el atentado constante contra la independencia de nuestra nación, hecho frente al cual sólo han adoptado actitud digna Rusia—que ha protestado siempre contra la comedia del control y del pacto de no intervención—y Méjico, que ha sostenido gallardamente la verdadera teoría de derecho internacional y su colaboración decidida al Gobierno legítimo de la República. Una responsabilidad honda y extensa alcanza, por lo que respecta a la duración y crueldad de la guerra de independencia que sostiene España, a los Gobiernos de las democracias occidentales de Europa, más atentas a los intereses creados del ambiente conservador que a los dictados del derecho y de la justicia.

LA VERGONZOSA INTERVENCION EXTRANJERA

Se obliga a los prisioneros españoles a encuadrarse en unidades italianas.

Valencia.—En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:
«Los servicios de información del Estado Mayor del Ministerio de la Guerra ponen de manifiesto la falsedad de todas las promesas hechas por la dictadura italiana al redactar el Pacto de no intervención y la vergüenza que para Europa supone el que un país que toma parte en el control realice al propio tiempo turnos manejados para convertir a España en una colonia donde saciar sus apetitos imperialistas.

Tres españoles, Pedro Granado Romero, de veintidós años, natural de Pedrosa del Duero, que luchaba en las filas republicanas, fué hecho prisionero por los fascistas el 21 de agosto, en el Alto de León; José Vicente Brambín, de veintidós años, natural de Molina del Segura, de oficio labrador, prisionero de las fascistas cuando luchaba en el frente de Navalcarnero, el 21 de octubre, y José Marcos Martínez, de veintidós años, natural de Abanilla, también prisionero en el mismo frente y el mismo día que el anterior, han relatado el hecho.

Estos tres muchachos, después de mil peripecias, de estar en las prisiones militares de Talavera, Segovia y Valladolid, fueron llevados con otros cuatro grupos de 100 hombres, todos ellos prisioneros campesinos, arrancados a la fuerza de sus hogares de Castilla, Andalucía y Aragón, a Zamora y de allí a Utrera, Villafraanca de los Barros y Almendralejo, donde se constituyeron unas formaciones de tipo colonial. Allí pasaron a formar parte del segundo batallón del segundo regimiento de la primera brigada mixta de legionarios.

De estos batallones son nueve los que operan que forman la brigada de referencia y tienen organización similar a la de los batallones eritreos, habiéndoseles asignado al pueblo español el triste papel que en dichas unidades se da a los africanos.

Se ha descubierto todo por estos tres republicanos españoles, que apenas llegaron con su batallón a los frentes de Córdoba se pasaron a nuestras filas por los parapetos fascistas enclavados ante el pueblo de Blázquez.

Los españoles que forman en esos cuadros llevan el uniforme, las armas que transportan, los equipos, las trans-

Piel-Vías Urinarias-Venereas.

DR. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venereas. — Consultas en

SANTANDER: Puntilla, 3, de 10-1 y 6-7.

TORRELAVERGA: Ancha, 8, 1.º, de 3-5.

misiones y la sanidad, auténticamente italianas.
Las órdenes se redactan en italiano, las voces de mando son italianas, la táctica y la organización, italianas, y todos los mandos, desde el coronel al cabo, pasando por la oficialidad y sargentos, son de procedencia italiana y pertenecientes al Ejército regular de aquel país.

Los tres evadidos lo demuestran al huir con los uniformes italianos, municiones de igual procedencia, bombas de mano fabricadas en Génova y fusiles exactamente iguales a los que usa el Ejército de Italia.

El hecho es de una trascendencia y de una gravedad extraordinaria. De esta forma vergonzosa se atenta contra la independencia de nuestra patria.

AYUDA será el periódico del pueblo antifascista.

Acto de propaganda.

Albacete.—En el Teatro Circo se celebró un importante acto de propaganda organizado por la U. G. T.

Hablaron en dicho acto Carlos Hernández, Prieto Nemi y Pascual Tomás.

Dr. Vázquez Andia MUELE, 20, 2.º
CIRUGIA Y PARTOS
De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122

El criminal bombardeo de Madrid.

Madrid.—Las baterías enemigas insistieron hoy en su tarea de bombardear la población de Madrid.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretes y Radiumterapia.
Consulta de diez a una.—Muelle, 20.—Tel. 29-36.

Macabro hallazgo.

Madrid.—En la Casa de Campo se observaron algunos movimientos sospechosos del enemigo. Nuestros combatientes redoblaron la vigilancia.

Una brigada de fortificación, que trabaja en el camino bajo de San Isidro ha desenterrado seis cadáveres que permanecían allí desde los primeros días de noviembre.

También encontraron la documentación y el pelo de una muchacha que hacía la comida a nuestros milicianos, pues la casa donde se encontraron era, en noviembre, un cuartel de nuestras juventudes.

Se descubrieron unos brazos sueltos con las manos crispadas en un fusil.

Servicio de descubierta de eficaces resultados.

Puebla de Valverde.—Fuerzas de la Brigada mixta que guarnecen el sector este del frente de Teruel y el puerto del Escandón realizaron ayer un servicio de descubierta por los alrededores de Cerro Castellar.

La operación, que se inició al amanecer, terminó a primera hora de la tarde con el resultado apetecido, ya que se hicieron interesantes observaciones sobre las posiciones que ocupa el enemigo, disponibilidades del mismo, efectivos militares, etc.

Los rebeldes hostilizaron a nuestras fuerzas con fuego de cañón, mortero, fusil y ametralladora, sin causar baja alguna.

A las siete y cuarto de la mañana, una patrulla de aviación enemiga, compuesta de veintidós aparatos, evolucionó sobre nuestras posiciones del puerto del Escandón, para realizar, sin duda, reconocimientos.

Por noticias recibidas a última hora se sabe que todos estos aparatos son los que bombardearon nuestras posiciones del alto de Celadas, sin conseguir ningún resultado práctico.

En el resto del frente de este sector, sin novedades.

El avance de las tropas leales en Carabanchel.

Madrid.—En Carabanchel han sido conquistadas por nuestras tropas ocho casas más.

Un grupo de milicianos salió para recoger los fusiles ametralladoras con que los guardias civiles defendían una casa. Nuestros dinamiteros actuaron intensamente y poco después ocho de las casas eran una inmensa hoguera.

Los guardias se replegaron a las trincheras más próximas.

Cuando se extinguió el incendio fué colocada en las ocho casas la bandera tricolor y en otras diez más conquistadas anteriormente.

Así continúa la reconquista de Carabanchel, casa por casa y reducto por reducto.

La audacia de un miliciano.

Madrid.—En el sector de la Ciudad Universitaria, un soldado leal, provisto de un fusil ametrallador, salió fuera de la trinchera y, arrastrándose, avanzó treinta metros hacia el campo enemigo.

Desde nuestras trincheras, sus compañeros sostenían una cuerda a la que iba amarrado el miliciano. Este, cuando lo creyó oportuno abrió fuego contra los rebeldes, algunos de los cuales no tuvieron tiempo de escapar.

Este muchacho se pasó hace tiempo a nuestras filas desde el campo enemigo, donde se le cree muerto por haber cambiado la documentación por otra que encontró en el cadáver de otro soldado.

El general Miaja revisita una brigada.

Madrid.—El general Miaja recibió a los periodistas en las primeras horas de la noche, y les dijo que no ocurría novedad alguna.

—He estado—añadió—revistando la 7.ª brigada, formada toda ella por camaradas de la C. N. T. Vengo realmente encantado del gran entusiasmo y disciplina de sus componentes. Estoy realmente satisfechísimo.

Hablando después de la marcha de las operaciones, el general mostró su confianza acerca del admirable espíritu de las brigadas que actúan en los diversos sectores del Centro.

Tengo mucha confianza—dijo—en los soldados del Ejército popular, y espero mucho de ellos. Aguardemos unos días y veremos quien lleva el gato al agua.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestidos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PAÑERÍA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

BILBAO

Se confirma la presencia de unidades completas de alemanes e italianos.

EL CONSEJO EXTRAORDINARIO DEL GOBIERNO VASCO
Bilbao.—Desde las once y cuarto de la mañana hasta las dos y media de la tarde estuvo reunido el Gobierno en Consejo extraordinario.

El primero en abandonar la reunión fué el consejero de Obras públicas, señor Astigarrabia y luego lo hicieron los de Gobernación, Hacienda y Agricultura, señores Monzón, de la Torre y Nardiz. Cinco minutos más tarde salieron juntos don Ramón María de Añaso, consejero de Comercio, y don Alfredo Espinosa, de Sanidad.

Como el señor Leizaola, que actúa de secretario, se encuentra ausente, los periodistas dijeron al señor Espinosa:

—¿Hay nota?

—No—respondió—. El Consejo se ha ocupado de lo ocurrido ayer en Guernica, del problema de alojamiento y del envío de niños al extranjero. Ha sido un Consejo de asistencia social.

—¿El envío al extranjero—preguntó uno de los informadores—se contrae sólo a los niños?

—Exclusivamente para niños—respondió el señor Espinosa.

LOS EFECTOS DEL BOMBARDEO EN GUERNICA

El secretario general de Gobernación, señor Luisa, charló con los periodistas sobre el bombardeo de que fué objeto en la tarde de ayer el pintoresco pueblo de Guernica. Los efectos de la criminal acción de los «pájaros negros» fueron terribles. La histórica villa vizcaína ha quedado totalmente reducida a cenizas, pues así como en otros pueblos los aviones fascistas arrojaron bombas para destruir, en Guernica la carga era incendiaria, quemándose la mayoría de los edificios.

Entre las muchas sensibles pérdidas, hay que lamentar la desaparición del archivo del Ayuntamiento, uno de los más ricos y curiosos del país.

El señor Luisa, que anoche estuvo en Guernica, se hallaba muy impresionado de la visión de lo que fué un pueblo de Vizcaya.

ACUSACION ANTE EL MUNDO DE LA BARBARIE FASCISTA

Unos periodistas extranjeros que se encuentran en nuestra villa, de nacionalidad inglesa y belga un tercero, han visitado esta mañana Guernica, para apreciar los daños que causó ayer la aviación fascista.

Los informadores extranjeros han regresado a Bilbao profundamente afectados por la destrucción de la villa foral. Han podido comprobar que el pueblo está casi por completo destruido y que los daños materiales son incalculables.

También han adquirido informes de las víctimas que el criminal bombardeo de la aviación fascista ha producido entre la población civil.

Refieren que ni en la guerra europea se han cometido agresiones de esta naturaleza, máxime teniendo en cuenta que la aviación rebelde no ha disparado sobre objetivos militares.

Así lo han comunicado ya a sus periódicos respectivos, para que se conozca, una vez más, el grado de criminalidad empleado por los rebeldes españoles contra poblaciones indefensas de la retaguardia.

EL PARTE DE GUERRA

El parte facilitado esta noche por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi, dice lo siguiente:

«Frente de Guipúzcoa.—En el sector de Lequeitio, sin novedad.

En el sector de Marquina, varias partidas enemigas, procedentes del sector de Eibar, trataron de filtrarse por nuestras posiciones de este sector, siendo batidas por nuestras tropas, que las dispersaron.

En el frente de Durango se ha combatido durante toda la tarde con gran dureza, rechazándose todos los ataques enemigos, a los que se les ha causado gran quebranto.

Frente de Alava.—Sin novedad.

Frente de Burgos.—Sin novedad. ha-

biéndose presentado en nuestras filas dos paisanos, procedentes del campo faccioso, que, entre otros informes interesantes, confirmaron la presencia de unidades completas de alemanes e italianos en nuestros frentes.»

LOS LEALES CONTRAATACAN CON EXITO

A primera hora de la tarde la situación en el frente de Guipúzcoa era estacionaria, no observándose actividad grande en ninguno de los campos.

La lucha sostenida por la mañana, en que el enemigo atacó por la parte de Durango, permite apreciar la enérgica reacción de nuestras fuerzas, que han contraatacado con éxito a los rebeldes, haciéndoles numerosas bajas.

La aviación no ha hecho acto de presencia en nuestros frentes durante esta jornada, debido a que las condiciones atmosféricas no eran apropiadas para realizar vuelos.

En los frentes de Alava y Burgos ha reinado absoluta tranquilidad.

Por la parte de Barazas se ha pasado a nuestras filas un paisano, procedente de Vitoria.

INFORMACION DE VALENCIA

SE REUNE LA EJECUTIVA DEL PARTIDO SOCIALISTA

Valencia.—Se reunió la Ejecutiva del Partido Socialista, adoptando diversos acuerdos, de carácter local.

CONVOCATORIA DE PLAZAS PARA EL ARMA DE AVIACION

Por una orden del Ministerio de Marina y Aire se convoca un concurso para cubrir cincuenta plazas de mecánicos de Aviación y veintidós de especialistas de aparatos de abordaje.

Por otra orden del mismo departamento, se abre un concurso para cubrir diez plazas de fotógrafos para el Arma de Aviación. Podrán concurrir a él los obreros, cabos y soldados de Aviación, y los paisanos mayores de dieciocho años y menores de treinta, que acrediten haber trabajado en laboratorios fotográficos tres años sin interrupción.

Las instancias deberán ser dirigidas al subsecretario del Aire. El plazo de admisión de las mismas es de quince días.

Los exámenes se verificarán en Valencia y Barcelona.

LOS REBELDES FUSILAN A UN HIJO DE CARLOS ARNICHES

Se tienen noticias de que Carlos Arniches, hijo del conocido autor cómico, que estaba prisionero en el campo faccioso, ha sido fusilado.

Parece ser que Carlos Arniches, que se dirigía a territorio leal, se despidió con su coche, cayendo en poder de los rebeldes, que ahora le han fusilado.

DE MARINA Y AIRE

El parte del Ministerio de Marina y Aire facilitado a la una de la tarde dice así:

Servicio de costa.—Dos aviones rápidos de bombardeo que se pusieron esta mañana en vuelo descubrieron a los buques facciosos «Canarias» y «Balears» cuando se alejaban de Valencia, a la altura de Castellón.

Los buques facciosos fueron bombardeados desde una altura de 850 metros. Las bombas cayeron cerca de los barcos, pero sin alcanzarlos.

Los dos cruceros facciosos hicieron mucho fuego de artillería antiaérea, continuando hacia Mallorca.

Sector de Aragón.—A las diez y cincuenta y cinco fueron bombardeados las posiciones enemigas de Quinto.»

LOS PIRATAS BOMBARDEAN EL GRAO

Esta mañana dos barcos, que se creían los cruceros «Canarias» y «Balears», bombardearon el puerto valenciano El Grao y sus alrededores.

Los obuses fascistas han hecho cuatro muertos y varios heridos.

El bombardeo estaba combinado con la aviación facciosa, lanzando unos treinta obuses del 20,5, que cayeron sobre la población y alrededores.

Los buques rebeldes debían de estar

Violento contraataque faccioso de nulo resultado.

Cedrillas.—Durante el día de ayer, el enemigo desenvainó un violento contraataque sobre las posiciones que en la semana anterior pasaron a poder del Ejército popular y que constituyen un serio peligro para la regularidad de las comunicaciones entre Teruel y Zaragoza.

Por ello puso en el contraataque la mayor cantidad de elementos que pudo reunir, especialmente aviación y artillería.

Una gran masa de aparatos hostilizó durante todo el día nuestras líneas avanzadas y algunos pueblecitos inmediatos, lanzando gran cantidad de bombas.

Nuestras tropas resistieron bravamente las acometidas del enemigo y consiguieron rechazarle en sus repetidos intentos.

En la jornada hubimos de lamentar la sensible baja del pundonoso jefe teniente coronel Sánchez Ledesma, que fué alcanzado por la metralla fascista.

Luis Hontañón
ESPECIALISTA EN CORAZON Y PULMONES
GENERAL ESPARTERO, 11, PRAL.

INFORMACION DE VALENCIA

a ocho millas de la costa, pues se oían perfectamente los disparos de cañón antes de caer los obuses.

El bombardeo duró un cuarto de hora aproximadamente, y la población civil no perdió ni un momento la serenidad, acudiendo a los refugios con todo orden.

HAY QUE ACUDIR EN AUXILIO DE BILBAO

«Frente Rojo», en su artículo de fondo, se refiere a la necesidad que existe de unificar la acción en todos los frentes, sobre todo para acudir en auxilio de Bilbao.

Hay que salvar a Euzkadi—dice—cueste lo que cueste. La región vasca necesita toda la atención de los españoles y es preciso poner en práctica todas las medidas que redunden en beneficio de los frentes de Euzkadi.

LOS BUQUES PIRATAS CANOANAN A UNOS PESQUEROS

Castellón.—El gobernador civil manifestó que cuando a primera hora fueron divisados por estas costas los buques piratas «Canarias» y «Almirante Cervera» se estuvo preparados por si realizaban alguna agresión.

Efectivamente, los buques piratas cañonaron cobardemente a unos pesqueros que regresaban al puerto, alcanzando a uno de ellos, de la matrícula de Burriana.

DETALLES DEL CANOANEO DE LOS BARCOS PIRATAS

Esta madrugada, poco antes de las seis, se oyó en las cercanías del puerto, por algunas partes de la población, el ruido de algún aparato que volaba. Al parecer, este avión era faccioso y estaba realizando servicio de reconocimiento y señalando objetivos a los barcos «Canarias» y «Balears», y a las seis en punto hicieron funcionar sus cañones contra el puerto en diversos puntos de la ciudad.

Los buques iban de Sur a Norte, y se hallaban situados a tres o cuatro millas del puerto.

El avión anteriormente citado siguió en el aire indicando a los buques enemigos dónde debían tirar.

Inmediatamente de comenzar el ataque respondió con toda energía el cañonero «Laya», que precisó grandemente sus disparos.

También actuaron con gran intensidad las baterías de la costa.

Se tiraron muchos obuses. Seguramente pasan de cincuenta los disparos por los buques enemigos, de los calibres 12 y 15,5.

Fueron recogidos grandes trozos de metralla en diversas partes de la ciudad, especialmente en la parte alta de Valencia.

Hasta ahora no se ha podido precisar el número de bajas. Se tienen no-

tiñas de que hay cuatro muertos y diez heridos. La mayor parte de los obuses cayeron en el agua, y otros en el Grao, por la parte del puerto. También cayeron algunos en la población.

Manifestaciones del general Miaja.

Madrid.—Ayer, al recibir a los periodistas el general Miaja, un periodista se refirió a los bombardeos de la artillería fasciosa sobre Madrid. El general, ratificando sus palabras de mediodía, dijo: «Todo se atará y a todo se pondrá remedio.»

El periódico de la mujer antifascista será AYUDA, órgano del Socorro Rojo Internacional.

Comentarios de la Prensa de Madrid.

«CLARIDAD» La connotación de la guerra ha dado lugar a que en algunos instantes se desborden lamentablemente las misiones específicas que corresponden al Sindicato o al partido político. A este error responden muchos de los estados pasionales que se han producido en Madrid.

«MUNDO OBRERO» Comenta un manifiesto lanzado por la Internacional Comunista, en el que se incluyen las consignas para este primer día de Mayo. La Internacional reitera sus proposiciones de acción común, y pide a los obreros socialistas presencia en tal sentido a sus dirigentes.

«CASTILLA LIBRE» Refiriéndose a las actividades de los buques alemanes encargados del control en nuestras costas, dice: «Nuestra paciencia tiene un límite y nuestra dignidad revolucionaria nos impide pasar por ciertas cosas. Es posible, dada la actuación intolerante de los buques de Alemania e Italia, que cualquier día se produzca un choque.»

«AHORA» Dice que las Juventudes han señalado el camino. El primero de Mayo de este año debe ser una fiesta de trabajo y de unidad.

«EL SOCIALISTA» Comenta la protesta enviada por Franco a Inglaterra. Esa protesta es, bien meditada, un documento inapreciable, por cuanto que pregonaba su impotencia.

«INFORMACIONES» Refiriéndose al diario cañoneo de Madrid, dice, entre otras cosas: «Los no combatientes van pereciendo en nuestras calles hora a hora y una víctima inocente más sin que veamos que se le concede la recompensa de tomar una trinchera o un puesto y de producir el mismo daño a los que han lanzado a España a esta guerra fratricida.»

«HERALDO DE MADRID» Insiste en pedir apoyo decidido para los combatientes de Euzkadi. El ataque implacable en todos los frentes es lo verdaderamente eficaz para ayudar a los hermanos que luchan. Ayudemos nuevamente a Euzkadi en esta ocasión en que tanto lo necesita.

«LA VOZ» Preguntó cuándo vamos a proceder a la evacuación de los emboscados. Asegura que en Embajadas, Legaciones y simps edificios particulares, bajo la protección de cualquier bandera exótica, se han escondido muchos emboscados.

Otros se han amparado en la bandera tricolor o en la bandera proletaria sin haber oído un tiro en los diez meses de guerra.

«POLITICA» Dice que la institución del Comisariado de Guerra ha sido un gran acierto del Gobierno. Es cierto que algunos comisarios no han cumplido con su deber, pero no puede ser atacada ninguna institución a pretexto de que algunos elementos que la integran hayan dejado de cumplir con su deber.

«LA LIBERTAD» Contrasta la sentencia dictada por un tribunal barcelonés absolviendo a un acusado católico, con la persecución que en Alemania sufren éstos. En el país donde Hitler ha sustituido a Dios, se combate al catolicismo a sangre y fuego, y se da el caso peregrino de que mientras los fariseos de nuestro tiempo acometen a la República por atea, se inclinan ante el nazismo y aun traen a España sus soldados para que la catolicen.

Fernando Estrañi Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 5

Sesión extraordinaria del Ayuntamiento de Madrid.

Madrid.—Se ha celebrado la primera sesión extraordinaria del nuevo Ayuntamiento de Madrid. En esta reunión se efectuó el nombramiento de varias Comisiones, por medio de papeletas. El alcalde recibió después a los periodistas, a quienes manifestó que en todas las Comisiones nombradas y en las que se nombrarán, están representados todos los partidos y organizaciones sindicales. Añadió el señor Henche que esta tarde visitaría al general Miaja una Comisión para tratar de ultimar algunos aspectos de los servicios que han sido traspasados al Ayuntamiento. En la sesión del viernes, el alcalde se propone presentar las líneas generales de algunos proyectos, todos los cuales se someterán al Gobierno central.

DE BARCELONA SE REUNE EL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Hoy por la mañana se reunió el Consejo de la Generalidad. A la salida, el señor Comorera dijo a los periodistas que la reunión había tenido importancia y añadió que lo tratado es de gran interés y su resultado se destacará durante la presente semana. El presidente manifestó que se habían aprobado diversos decretos de trámite, y que el resto del Consejo se dedicó al planteamiento de los diversos problemas políticos y de guerra, profundizándose en todos los aspectos de ambas cuestiones. El secretario del Consejo, señor Sibert, a la salida dijo que el Consejo había sido muy laborioso. Se habían aprobado veinte decretos, de diversos departamentos, y se han tratado a fondo todos los problemas políticos y de guerra.

EL PARTE DEL CONSEJO DE DEFENSA

El parte de esta mañana del consejero de Defensa, dice así: «Duelo de artillería en el sector del Pirineo y fuerte tiroteo en el Carrascal de Huesca, así como intensa acción de artillería en el mismo subsector. Por Huesca se han pasado a nuestras filas dos falangistas, con armamento y granadas de mano. En el subsector de Tardienta también se han presentado en nuestras filas tres soldados con armamento. En el sector de Río Ebro, procedentes de Fuentes de Ebro, se han pasado un cabo y varios soldados, pereciendo uno ahogado al atravesar el río. En los demás frentes, sin novedad digna de mención.»

DECLARACIONES DE COMPANYS

A mediodía recibió a los periodistas el presidente de la Generalidad, quien hizo las siguientes manifestaciones: «El Consejo que dije ayer se celebraría el viernes tendrá lugar mañana, pues hay muchos asuntos sobre la mesa que se han de resolver. He dedicado la mañana a recibir visitas. Esta tarde asistiré al entierro de Roldán, amigo personal mío, de profundos sentimientos antifascistas, víctima de un atentado cobarde llevado a cabo por unos asesinos. El Consejo del miércoles, como el de ayer, tendrá mucha importancia. Todos estamos dispuestos, sin más palabras, a resolver los problemas de la guerra y la revolución en cumplimiento de nuestro deber ante Cataluña.»

AUMENTAN LAS DESERCIONES EN ARAGON

Carriñena.—Llegan cada día más evadidos del territorio fascioso aragonés. Familias numerosas caminan de noche en viajes penosos, pues temen ser objeto de atentados por parte de los fascistas o de detenciones que tienen como final el fusilamiento. En Zaragoza se carece de casi todos los artículos de primera necesidad, por lo que se forman largas colas incluso para comprar telas y calzado, de lo que existen pequeñas cantidades, porque se consigue de tarde en tarde y a precios elevadísimos. Persisten las discrepancias entre falangistas y requetés, pues no se ha encontrado el modo de organizar sus respectivas aspiraciones políticas y, sobre todo, las religiosas, ya que los falangistas insisten en que su movimiento es laico y no afecta para nada a la religión.

Las operaciones en los frentes del Sur.

SE FUGAN TRES GUARDIAS DEL SANTUARIO DE LA VIRGEN DE LA CABEZA Andújar.—En la noche última han podido fugarse del santuario de la Virgen de la Cabeza, Manuel Martín Rodríguez y Francisco Estirado, guardias de Asalto, que se hallaban prisioneros de los rebeldes y refugiados en aquel reducto en calidad de rehenes. Aún quedan bajo el terror fascioso, reclusos en el santuario, un cabo leal, llamado Feliciano Cambez, y los tres números, Felipe Hernández, Juan Moreno y Eduardo Herrera.

También sufren la tiranía de los rebeldes siete paisanos, a los que tienen encerrados en una habitación alta del santuario. Manuel Martín y Francisco Estirado llegaron a nuestras filas completamente extenuados, pues han pasado varias semanas sin apenas comer, alimentándose con varias clases de hierbas.

Han declarado que el responsable de todo lo que pasa es el capitán Cortés, tan tirano como cobarde al que ni una sola vez se le ve en los parapetos. También se ha fugado el guardia civil Bartolomé Martín López, al que tirotearon sus compañeros para impedir que llegara donde nosotros. Lo hizo acompañado de un hijo suyo, de catorce años. En el santuario ha tenido que abandonar dicho guardia a tres hijos mayores.

Confirma la tiranía del capitán Cortés, y dice que tiene prisionero al comandante de la Guardia civil Eduardo Nofuentes, que en ningún momento quiso ponerse a su lado, y a un hijo de éste, que es cadete. En cambio, acompañando a los rebeldes, se encuentra un redactor del periódico derechista, de Jaén, «La Mafiana».

EL MAL TIEMPO IMPOSIBILITA LAS OPERACIONES

Andújar.—En todo el frente de Pozoblanco llueve copiosamente, imposibilitando toda acción bélica.

TALLERES DE LUNAS BISELADAS Y PLATEADAS U. G. T. Consejo Obrero C. N. T. DESPACHO: CARBAJAL, NUMERO 4. TELEFONO 2044. SANTANDER

PARTES OFICIALES

De los diversos frentes

Madrid.—El parte facilitado a las veintidós horas por la Sección de Información del Ministerio de la Guerra dice así: «EJERCITO DEL CENTRO.—En todos los frentes de este Ejército se registraron ligeros tiroteos y fuegos de cañón sin importancia. Una vez más sufrió la población civil de Madrid el cañoneo de la artillería fasciosa, que, sin perseguir objetivo militar alguno, ocasiona daños y víctimas. Continúan, como en jornadas anteriores, pasándose a nuestras filas numerosos evadidos, habiéndolo efectuado en la jornada de hoy diecisiete soldados.»

AGRUPACION DE TERUEL.—Nuestras tropas se dedicaron durante la jornada a trabajos de fortificación, registrándose únicamente ligero fuego de fusil y ametralladora. La aviación republicana bombardeó con eficacia Villarquemado, Caudet y la carretera de sus inmediaciones.

EJERCITO DEL ESTE.—Fuerte tiroteo en el frente de Huesca y ligero duelo de artillería sin consecuencias por nuestra parte. Se pasaron a nuestras filas un cabo, cinco soldados y varios paisanos.

EJERCITO DEL NORTE.—Euzkadi. Continúa la lucha en los frentes de Guipúzcoa, combatiendo nuestras fuerzas con gran actividad. La criminal aviación fasciosa bombardeó algunas poblaciones de la retaguardia, actuando principalmente sobre Guernica.

Asturias. El enemigo inició un ataque a nuestras posiciones de la Rebollada, que fue rechazado energicamente. Se la causó gran número de bajas y abandonó más de treinta muertos con armamento y munición.

Nuestra artillería batió con gran eficacia las posiciones enemigas de Verruga, destruyendo sus parapetos. Se pasaron a nuestras filas un sargento, dos soldados y siete paisanos por el frente de Asturias y cinco soldados y varios paisanos por el frente de Santander.

EJERCITO DEL SUR.—Sin novedades dignas de mencionar. En el frente de Córdoba llegaron a nuestras filas dos guardias de Asalto y un guardia civil, que legaron evadirse del campo fascioso, donde les tenían prisioneros. En los demás frentes no hay noticias dignas de mención.»

De Marina y Aire.

Valencia.—El parte facilitado a las diez de la noche por el Ministerio de Marina y Aire dice así: «Sector de Aragón.—Hoy fueron bombardeadas las posiciones de Villarquemado y Caudet. Sector del Centro.—A primera hora de la tarde fueron bombardeados la estación de Talavera y un tren formado por veinticinco vagones que había en la misma.»

Valencia.—A las dos de la tarde fué facilitada en el Ministerio de Marina y Aire la siguiente nota: «El Estado Mayor Central de las fuerzas navales de la República, basándose en informaciones del Semáforo del Grao, pasó al ministro de Marina y Aire los dos siguientes partes: «A las seis y cinco horas próximamente, los cruceros fasciosos «Baleares» y «Canarias» aparecieron, rompiendo el fuego sobre el puerto y en particular sobre el cañonero «Laya» e inmediaciones del Club Náutico. El cañonero «Laya» respondió al fuego haciendo diecisiete disparos. Después de hacer algunas salvas, los cruceros fasciosos desaparecieron rumbo Noroeste. Los cruceros «Baleares» y «Canarias» salieron a bruma a las seis treinta del día de hoy, y se situaron a una distancia de cinco mil metros frente al puerto. Esta distancia comenzó el métrica tomada desde el cañonero «Laya». A dicha distancia comenzó el tiro, haciendo salvas de cuatro disparos. Media hora antes se sintió ruido de motores como de un aparato en reconocimiento, al que no se vio. El «Laya» rompió el fuego disparando sobre los cruceros, centrando el tiro y creyendo haber hecho un impacto en uno de ellos. Los proyectiles localizados en el puerto fueron cuatro salvas de cuatro centradas en el «Laya», uno por fuera de la escoltera y otro dentro de las aguas. Uno de éstos produjo un pequeño incendio en un pontón. También hicieron varios disparos sobre barcos de pesca que regresaban al puerto. Los buques dispararon a muy poca velocidad, desapareciendo rumbo noroeste. Sin novedad en el personal ni en el material.»

INFORMACION DEL EXTRANJERO

EL SALUDO A LA ROMANA Hendaya.—Dicen de Saamanca que el «Boletín Oficial» publica un decreto disponiendo la adopción del saludo a la romana como saludo nacional.

MILES DE FELICITACIONES A THAELMANN Praga.—Según noticias recibidas, hasta ahora pasan de veinte mil las felicitaciones enviadas a Thaelmann con motivo de su 61 aniversario. Todas estas felicitaciones llegaron a la cárcel de Moabit, donde se encuentra recluido el conocido líder comunista.

Gran número de organizaciones han enviado telegramas y comunicaciones. EL SUBGOBERNADOR DE LA GUINEA ESPAÑOLA Burdeos.—Llegó a este puerto, a bordo del transporte «Cuob», el subgobernador de la Guinea española, Miguel Hernández, acompañado de algunos altos funcionarios de aquella Delegación.

ADECUADA CONTESTACION A QUEIPO Londres.—Han causado mal efecto las declaraciones de Queipo, acusando a Inglaterra de intervencionista por el abastecimiento mercante de Bilbao. «Daily Herald» dice: «Este general haría bien en tener su lengua metida en el bolsillo, junto al rincón en que se cubre de herrumbre su espada.»

UN CRUCERO ITALIANO CON EL NOMBRE DE «CANARIAS» Marsella.—Se ha presentado una denuncia que con carácter de gravedad va a ser trasladada a Comité de No Intervención de Londres. Parece ser que la dotación de un destructor de la Marina francesa que acaba de anclar en Tolón se cruzó de vispera con el crucero rebelde «Canarias» a la altura de Málaga y nueve horas después, frente a las costas catalanas, volvió a ver un «Canarias» más pequeño, con matrícula y folio semejantes y con la bandera monárquica española, pero con detalles que denuncian a miradas acostumbradas un crucero ligero de la Marina italiana.

ITALIA, A REMOLQUE DE ALEMANIA Moscú.—«Pravda» escribe: «Alemania se ha aprovechado siempre de las dificultades de Italia para debilitar su influencia en Europa central. Los fascistas italianos, bajo la presión de sus nuevos aliados, están mirando con sus propias manos su influencia en Austria.»

Las negociaciones de Venecia han demostrado que los campeones de la independencia austríaca no se preocupan de la suerte de aquel país, que continuamente se ha transformado en moneda de cambio en los tratos entre Alemania e Italia. La Italia fascista está obligada a obrar según las instrucciones de Berlín. Esto no puede menos de causar alarma en Londres y París.»

LA ESTANCIA DE EDEN EN BELGICA Bruselas.—Durante la mañana de hoy ha vuelto a conversar extensamente Eden con los señores Van Zee-

LOS SUCEOS

CHOQUE Y ATROPELLO A las ocho de la noche, frente al Ayuntamiento, el tranvía número 12, conducido por Rafael García, alcanzó a un carro cargado de carbón y produjo al carretero, Francisco González Bustamante, una contusión con hematoma en la región malar, de pronóstico leve, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

El tranvía y el carro resultaron con desperfectos y lesionado el caballo. HALLAZGO DE UNA CARTERA En la Comisaría ha sido presentada una cartera conteniendo dinero y documentos a nombre de Francisco Iglesias.

Como no se sabe el domicilio del interesado, se inserta esta noticia para que el propietario de la cartera se haga cargo de ella.

Consejo Obrero Tranviario. ANUNCIO

Se desea adquirir una máquina de cinta paraerrar y otra máquina UNIVERSAL de carpintería. Dirigid ofertas al CONSEJO OBRERO DE TRANVIAS, Calo. Consejo Obrero Tranviario: el presidente, Ulpiano Alonso.

Consejería de Hacienda

ASEGURADO DE RIESGOS EVENTUALES.—Todo contrato concertado o renovado tácitamente después de 1 de enero de 1936, tendrá derecho: En caso de agravación del riesgo durante el tiempo del seguro DE INEXCUSABLE DECLARACION POR PARTE DEL ASEGURADO que dé lugar a un aumento de prima, cuando por esta causa queda rescindido el contrato por parte de la Compañía aseguradora, si la agravación es imputable a voluntad del asegurado, el asegurador hará suya en su totalidad la prima cobrada. Pero si la agravación del riesgo fuera por causas ajenas a la voluntad del asegurado, éste tendrá derecho A SER REEMBOLSADO DE LA PARTE DE LA PRIMA SATISFECHA correspondiente al período de la anualidad en curso que falte de transcurrir. (Ley de 28 de junio 1935.)

ASEGURADO.—Si tienes tu coche, casa, industria o bienes muebles o inmuebles asegurados. Si te dedicas a oficio o profesión que aumente el riesgo primitivo y estás asegurado, comunicalo sinceramente a la Compañía por carta certificada. Viene obligada, por la orden número 19 sobre seguros de la Consejería de Hacienda, a extender el contrato de renovación o a presentar los reparos oportunos. Pero si la Compañía rescindiese el contrato y el motivo de la agravación del riesgo no te fuese imputable, deberá devolvértelo, a prorrata mensual, la prima que hayan desembolsado sin que haya corrido el riesgo. Tu silencio ahora no hará más que perjudicarte en caso de siniestro, y es psicología del avestruz ante el peligro, que entierra la cabeza para no verle.

LA JUNTA INTERVENTORA DE SEGUROS

Repetidas veces nos hemos ocupado desde estas mismas columnas de la brillante actuación del nuevo batallón 110 en las diversas operaciones que ha tomado parte, y en las que siempre supo conquistar, con gran coraje y probada valentía, las posiciones que previamente fueron señaladas por el alto mando. De su disciplina y organización huelga todo comentario, pues es tan eficiente, que el mismo ilustre general Martínez Cabrera lo reconoció en la visita que días pasados hizo por nuestros frentes.

Mas si mucho se ha dicho y escrito sobre el batallón 110, cúmplenos hoy, en estas breves líneas, glosar—aunque sea ligeramente—las recias figuras

land y Spaak. Este pronunciado anoche un discurso en el que agradeció a Inglaterra y a Francia su actitud respecto a Bélgica, en el curso del cual hizo grandes elogios de los gobernantes de ambos países. El señor Eden ha visitado esta mañana el Ayuntamiento de Bruselas, y esta tarde habrá tomado el avión en Eevere, para regresar a Londres.

Importante acto de confraternidad en uno de los frentes de la provincia.

Repetidas veces nos hemos ocupado desde estas mismas columnas de la brillante actuación del nuevo batallón 110 en las diversas operaciones que ha tomado parte, y en las que siempre supo conquistar, con gran coraje y probada valentía, las posiciones que previamente fueron señaladas por el alto mando. De su disciplina y organización huelga todo comentario, pues es tan eficiente, que el mismo ilustre general Martínez Cabrera lo reconoció en la visita que días pasados hizo por nuestros frentes.

UN CONSEJO MILICIANO

Cuando vuelvas del frente, no cuentes a nadie, ni a tus íntimos, el curso de las operaciones. Tienes que ser prudente, muy prudente, pues una indiscreción tuya puede favorecer al enemigo. No olvides que hay ojos que afanosos te escuchan y oídos que indiscretos te escuchan. En la retaguardia hay tantos enemigos como en el frente, pero más cobardes, pues actúan en la sombra. No reveles nada de lo que has visto y, mucho menos, de lo que hayas oído que se va a realizar.

Consejería de Sanidad e Higiene

LECTOR: HE AQUI LO QUE LA CIENCIA MEDICA ACONSEJA Y DEBES CUMPLIR EN BENEFICIO PROPIO Y DE TUS FAMILIARES: Para evitar que padezcáis tú y los tuyos la FIEBRE TIFOIDEA, ayudando así a las autoridades sanitarias a combatir la difusión de esta enfermedad, debes saber y observar los siguientes preceptos: EVITA EL CONTAGIO CON ENFERMOS SOSPECHOSOS. LAVATE CUIDADOSA Y FRECUENTEMENTE LAS MANOS. SOBRE TODO ANTES DE LAS COMIDAS. NO TOQUES OBJETOS MANCHADOS CON TIERRA Y ESTIERCOL. EVITA LAS MOSCAS EN TUS HABITACIONES. NO BEBAS NI UTILICES PARA USOS DOMESTICOS OTRO AGUA QUE LA DE LOS MANANTIALES PUBLICOS. TOMA LECHE HERVIDA. NO COMAS VERDURAS SIN LAVAR «A CHORRO» O COCIDAS. NO TOMES MARISCOS FRESCOS. HOSPITALIZA RAPIDAMENTE CUALQUIER FAMILIAR TUYO QUE PADEZCA LA ENFERMEDAD. DENTRO DE CIERTOS LIMITES, LA ENFERMEDAD, Y SIEMPRE ASEGURA LA ESCASA GRAVEDAD DEL FADECIMIENTO. La Sección de Vacunaciones de la Inspección Provincial de Sanidad ha sido instalada en Méndez Núñez, número 4, principal, funcionando de once a una de la mañana, donde puedes, GRATUITAMENTE, utilizar sus servicios.

que comprenden los mandos del mismo, y a quienes se debe esa eficiencia y capacidad guerrera que tan de manifiesto pone en todos sus diversos actos el batallón 110, y que en realidad no es si no un reflejo de las órdenes que emite su pundonoroso comandante, Miguel Pacheco, hombre leal cien por cien a la República, y de cuyo amor a la causa del pueblo tienen los trabajadores montañeses múltiples pruebas, que culminaron casi siempre en costosos sacrificios personales, que, sin ningún reparo, ofreció Pacheco en holocausto a la libertad, con la convicción serena y firme de que sólo así es como se operaba al triunfo de los ideales de reivindicación que anidan en todos los explotados.

Una prueba más de ese amor y fraternidad hacia los que con el comparten en la hora presente las incidencias de la lucha, la recibieron los integrantes de la Banda militar del sector número 3 en la visita que hicieron hace unos días al mencionado batallón. Con tal motivo se organizó un acto de confraternidad en uno de los frentes y en el que participaron el Altaboz del Frente en combinación con la Banda de referencia y que, como se sabe, dirige muy acertadamente don Marcel Guareño. Ello dio lugar a que por parte de los soldados y distintas jóvenes del elemento civil se realizase un animado baile, en el que reinó la satisfacción y alegría por parte de todos, que premiaron con cálidos aplausos las diversas piezas que maestramente ejecutó la Banda militar.

Más tarde, los mandos del Batallón 110 ofrecieron a los elementos de la Banda una merienda, a cuyo final pronunció unas emocionadas palabras, llenas de republicansmo y de fraterno afecto, el comandante Pacheco, a las que respondió en nombre de la Banda militar su director Guareño, exaltó el atallón y a sus bravos soldados, palabras que transcribieron a las demás compañías el segundo jefe, Federico Trujeda; el teniente ayudante, Javier Boirras; y el comisario político, Adolfo Meana.

Este acto sencillo, pero doblemente significativo suponé, sin duda alguna, un jalón más en la gloriosa historia del Batallón 110.

Socorro Rojo Internacional.

COMITE PROVINCIAL Relación de donantes a beneficio de nuestras Guarderías infantiles y Cuerpo de camilleros:

José Torre da la Riva, 50 pesetas; segunda compañía batallón 108, remesa giro postal, 277; Agustín F. Moreón, Sociedad anónima, descuento factura, 0,85; Consejería de Ganadería de Santander, dos gallinas de raza; Adolfo Eisler, carros de combate, Oviedo, 20; Comité local de Las Rozas, 18; Saturnino Cimiano Gómez, 5; Delegación Industrias Santander, descuento factura 0,95; batallón 125, entrega Comité E Nacional, 70; J. S. U., de Obregón, 180; obreros de Talleres de Astillero, 180; empleados de la Colonia Penitenciaria del Dueso, 994,80; Jorge Karremberg, 25; Radio Sur, del Partido Comunista, 134,45; Avelino Morán y José Fernández, heridos Hospital de Sangre, número 2 y 3, 28,25; batallón 125, tercera compañía, para Hospitales de Sangre, 70; Donato Alvarez, 10; Marcelino Palazuelos, 5; Luis Labarga Oria, 10; Hogar Femenino Antifascista de Reinosos para Hospitales de Sangre, 1.000; Sindicato N. Ferroviario, octava Zona, Santander, 368,50; X. X., 100; «La Carpeña», descuento factura, 0,60; Talleres Tipográficos Casa Cuevas, 4; Enrique Fernández, 5; Ana María Ramos, 25; Consejo Obrero de Electra Vasco-Montañesa, Ampuero, 1.000; ídem ídem para nuestro organismo de Ayuda, 1.000

UN CONSEJO MILICIANO

Cuando vuelvas del frente, no cuentes a nadie, ni a tus íntimos, el curso de las operaciones. Tienes que ser prudente, muy prudente, pues una indiscreción tuya puede favorecer al enemigo. No olvides que hay ojos que afanosos te escuchan y oídos que indiscretos te escuchan. En la retaguardia hay tantos enemigos como en el frente, pero más cobardes, pues actúan en la sombra. No reveles nada de lo que has visto y, mucho menos, de lo que hayas oído que se va a realizar.

Consejería de Sanidad e Higiene

LECTOR: HE AQUI LO QUE LA CIENCIA MEDICA ACONSEJA Y DEBES CUMPLIR EN BENEFICIO PROPIO Y DE TUS FAMILIARES: Para evitar que padezcáis tú y los tuyos la FIEBRE TIFOIDEA, ayudando así a las autoridades sanitarias a combatir la difusión de esta enfermedad, debes saber y observar los siguientes preceptos: EVITA EL CONTAGIO CON ENFERMOS SOSPECHOSOS. LAVATE CUIDADOSA Y FRECUENTEMENTE LAS MANOS. SOBRE TODO ANTES DE LAS COMIDAS. NO TOQUES OBJETOS MANCHADOS CON TIERRA Y ESTIERCOL. EVITA LAS MOSCAS EN TUS HABITACIONES. NO BEBAS NI UTILICES PARA USOS DOMESTICOS OTRO AGUA QUE LA DE LOS MANANTIALES PUBLICOS. TOMA LECHE HERVIDA. NO COMAS VERDURAS SIN LAVAR «A CHORRO» O COCIDAS. NO TOMES MARISCOS FRESCOS. HOSPITALIZA RAPIDAMENTE CUALQUIER FAMILIAR TUYO QUE PADEZCA LA ENFERMEDAD. DENTRO DE CIERTOS LIMITES, LA ENFERMEDAD, Y SIEMPRE ASEGURA LA ESCASA GRAVEDAD DEL FADECIMIENTO. La Sección de Vacunaciones de la Inspección Provincial de Sanidad ha sido instalada en Méndez Núñez, número 4, principal, funcionando de once a una de la mañana, donde puedes, GRATUITAMENTE, utilizar sus servicios.

LAS OPERACIONES EN ASTURIAS

Quinientas bajas rebeldes en una acción de sorpresa.

Gijón.—Anteayer noche se inició una importantísima operación en uno de los sectores del frente de Asturias. Por razones privadas, el alto mando prohibió que se diesen ayer noticias de esta operación y por ello hemos tenido que aguardar a este momento para dar con mayor amplitud relación del hecho hasta su final.

En la zona de Aboño, tenemos nosotras nuestras últimas posiciones de avanzada. Hace tiempo nuestras tropas de zapadores estaban atareadas en la construcción de una zanja que por un lado de la montaña trataba de aproximar nuestras líneas a las rebeldes. Este trabajo de zanja iba bastante avanzado en los últimos días, quedando nuestras trincheras a escasos metros de la zona contraria.

Se conoce que el enemigo se dio cuenta de estos trabajos y estaba a la expectativa para tratar de impedirlo. En la noche del día 26, las tropas rebeldes atacaron a nuestras trincheras, pero fueron rechazadas por el fuego de nuestras ametralladoras y cañones. El ataque duró un cuarto de hora largo, pero fué intensísimo, y nuestros soldados, con enorme decisión, emplearon todos sus elementos bélicos con la máxima eficacia. En el momento oportuno se dio orden de asalto y, a filo de bayoneta, se sacaron de sus refugios a los facciosos, que aún esperaron el choque cuerpo a cuerpo.

En la trinchera reconquistada quedaron más de 50 cadáveres de rebeldes, así como las tres ametralladoras y otra materia bélica abandonada por aquellos en su huida.

Fuera de las trincheras reconquistadas se veían más cadáveres y en algunos sitios pequeños montones de éstos. Los rebeldes desalojados, bastante numerosos, se concentraron hacia el alto del monte, en una posición improvisada fuera de nuestras líneas. Llegar hasta allí era difícil, por tener que cruzar un gran trecho a campo abierto. Pero, entonces, nuestra artillería abrió un fuego intenso y violento sobre los rebeldes. Saltaba la tierra y los hombres, apreciándose perfectamente al estallar algunos obuses como los soldados rebeldes eran elevados y destruidos en el aire. Este castigo tremendo y diezmando de nuestra baterías duró una hora y arrasó por completo a la improvisada posición enemiga.

En tanto que esta lluvia de metralla mantenía escogidos los grupos enemigos, junto a una carretera improvisada por ellos hace algún tiempo para su enlace con las posiciones altas del monte de la Verruga, las tropas rebeldes publicamente iniciaron una operación de convergencia, con carácter envolvente, que casi encerró en un círculo a los insurgentes.

Estos resistieron a la desesperada, ya que abandonar su posición suponía no sólo el repliegue a los lugares iniciales, sino además quedar aislados de sus avanzadillas y del resto de las fuerzas rebeldes.

La forzada resistencia les costó aún nuevas y cuantiosas bajas, hasta que visto que nuestro avance terminaría por cortarles toda retirada, huyeron en forma totalmente alcohada, dejando el suelo regado de muertos.

Parte de las fuerzas rebeldes, al intentar huir, como la hacían, según decimos, en forma alcohada, se despistaron, entrando en una hondonada que estaba batida por los disparos de nuestras ametralladoras de todas las trincheras republicanas de aquel sector. Estas fuerzas, que no bajan de medio batallón, se cobijaron entre matacraes, y al amparo de un pequeño grupo de árboles que les ocultaba de la vista de los atacantes.

Allí permanecieron toda la noche, en espera de poder salir durante el día, ya que al haberlo en la oscuridad corrían el peligro de ser materialmente destruidos.

Al llegar la mañana, grupos de insurrectos intentaron la salida hacia la carretera. El primer grupo inició su huida bajo la vigilancia de nuestras ametralladoras, y no pudo andar más allá de cincuenta metros. No quedó de él un sólo hombre en pie. Otros, que le fueron a la zaga, corrieron la misma suerte. Luego fueron ya individuos sueltos los que intentaban la huida, arrastrándose entre la hierba, creyendo así burlar la vigilancia de las tropas republicanas, que podían tirar sobre ellos a placer. El que no caía al intentar incorporarse para desaparecer por las anfractuosidades de aquellas rocas, tenía nuevamente que regresar al punto de partida, siempre arrastrándose.

De lo alto del monte la Verruga, en poder de los rebeldes, en dos momentos trataron de bajar refuerzos para cubrir la retirada de los que en tan apurada situación estaban. La operación fué aún más desdichada por los facciosos. Todos los intentos fueron seguidos en flor, pues ninguno de los que intentaban salir consiguió salir siquiera sacando su cuerpo de los parapetos.

A la hora de escribir estas líneas aún siguen copados todos los soldados supervivientes de esta estrepitosa derrota fascista, sin que cuantos esfuerzos hagan por salir o en su ayuda tengan otros resultados que la pérdida de nuevos hombres que sumar a los ya caídos en esta para ellos, desventurada aventura.

Según los datos proporcionados por el alto Mando, las pérdidas facciosas se calculan en 500 hombres, entre muertos y heridos.

Esto ha sido lo más destacado de la lucha en Asturias en las últimas cuarenta y ocho horas. Anotemos también que hoy, durante la jornada, la artillería republicana tuvo una acción ofensiva en distintos sectores, y de modo principal en Grado, donde fué disuelta una concentración rebelde de bastante importancia.—Corresponsal.

UN FOLLETO INTERESANTE

Hemos tenido el gusto de recibir el interesante folleto titulado «La disciplina económica en la retaguardia», del que es autor el distinguido consejero de Hacienda, don Domingo José Samperio.

El texto de este folleto ha sido publicado ya en nuestro periódico con ocasión de la conferencia que dió por el Radio el señor Samperio, el pasado día 26 de marzo.

SALA NARBON.—Hoy, miércoles, a las 7,15 y 10,30; la magnífica producción Paramount El modo de amar, por Maurice Chevalier.

Bataca: 0,50, y 0,40, respectivamente

SALON VICTORIA.—Hoy, miércoles, a las 7,15 y 10,30; el hombre que volvió, por Conrad Nagel. Bataca, 0,50.

CINE FRONTON.—Desde las 7, continúa. El testamento del doctor Mabuse.

Inspección de Primera Enseñanza.

PARTIDO DE SAN VICENTE DE LA BARQUERA

Las Comisiones que están organizando los festivales para celebrar la Fiesta del Primero de Mayo pueden ya recoger en Santander los paquetes de caramelos y juguetes, y es conveniente lo hagan cuanto antes, si tienen medios para ello.

Pueden presentarse de diez a una y de tres a siete de la tarde, en el local de la Consejería de Cultura, Avenida de Rusia (paseo de Pereda), 7 y 8.

A los Ayuntamientos de Comillas, Rulloba y Alfoz de Lloredo se les encarece que hagan lo posible para recoger esto hoy mismo por la tarde, para facilitar así la ordenación de los paquetes para otros Ayuntamientos.

Los Ayuntamientos de Valdánega, Val de San Vicente, Río Nansa, Udías, Herreiras, Lamasón y Peñarubia pueden hacerlo también a partir de mañana.

Se advierte a todos que los paquetes ocupan bastante volumen y poco peso y no están embalados para ser facturados; en un coche grande de turismo cabrán los de un Ayuntamiento, no yendo ocupados los asientos. Si desean transportarlos por ferrocarril, tendrán que tener esto en cuenta y que hay que llevarlos con algún cuidado porque no se estropeen los juguetes.

Cuando vengán a recogerlos traerán las listas que se ordenó confeccionar. Si hacen una sola concentración en el Ayuntamiento, una sola lista; si hacen dos o tres, una lista por cada concentración. La lista se encabezará: «Lista de niños hijos de milicianos de este Municipio», y en ella figurarán todos los hijos de milicianos hasta hoy, ordenados por edad de menor a mayor; es decir, primero los de un año, después dos, etc., hasta catorce inclusive. En la lista figurará el nombre y la edad.

Si algún Ayuntamiento encuentra dificultades para transportarlos, avisará en seguida a esta Inspección para disponer el envío desde aquí.—El inspector de la zona.

Antifascistas: Vuestro periódico AYUDA aparecerá el 1 de mayo.

Teatros y salones.

EL GRAN GALEOTO

TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO) Gran Compañía de Comedias, María Luisa Gámez. TARDE, a las 7,15 NOCHE, a las 10,30. LA MALA LEY

Inglaterra no reconoce ningún bloqueo.

CONTESTANDO A UNA PROTESTA DE FRANCO

Londres.—La protesta de Franco contra la intromisión de los barcos de guerra ingleses en el bloqueo de Bilbao, será probablemente contestada por una grave referencia al hecho de que los barcos de guerra británicos han permanecido fuera de las aguas territoriales españolas y que la navegación británica en alta mar debe salvaguardarse a toda costa.

PARA EVITAR LAS IMPERTINENCIAS DE LOS PIRATAS

Londres.—El Foreign Office ha dirigido una comunicación al embajador británico en España, señor Chilton, para que ejerza una acción diplomática cerca de la Junta rebelde de Salamanca, a fin de evitar las interferencias que sufren los buques mercantes ingleses en la ruta de Bilbao. Se hace constar que estos buques son protegidos en alta mar por el crucero «Hood», y que, a partir de las aguas jurisdiccionales, el Gobierno vasco garantiza la seguridad de los buques mediante su flota de guerra y su artillería de costa.

RECIBIENDO INSTRUCCIONES

Londres.—El embajador británico en Hendaya ha recibido instrucciones para protestar ante las autoridades de Franco por la molestia de tres barcos ingleses, cargados de víveres, por el crucero «Almirante Cervera», el 23 de abril, cuando los barcos trataban de entrar en el puerto de Bilbao. Se dice que el incidente ocurrió cerca, pero no dentro de las tres millas, y que Inglaterra no reconoce ningún bloqueo. La protesta se refiere a la acción del crucero británico «Hood», que ha impedido al crucero rebelde «Almirante Cervera» llevar a efecto el bloqueo de Bilbao.

OTRO INCIDENTE

Londres.—Durante la jornada de ayer tuvo lugar un incidente en el Golfo de Vizcaya, donde el crucero rebelde «Almirante Cervera» intentó detener a un buque de nacionalidad inglesa, alegando su derecho a hacerlo a la distancia de seis millas de la costa, por entender el Gobierno de Franco que ese es el límite de las aguas jurisdiccionales.

El crucero británico «Shropshire» rehusó aceptar el derecho que reclamaba el barco de guerra insurgente, y el vapor mercante alcanzó sin tropiezo el puerto de destino.

«RECOMENDANDO» QUE NO MOLESTEN

Londres.—La escuadra inglesa ha ganado otra batalla radiofónica a la flota rebelde de Franco y ayudó a un buque inglés a romper de nuevo el supuesto bloqueo de un puerto leal en la costa norte de España.

El crucero «Shropshire» y un destructor figuraron en el incidente de hoy. Navegaban dando escolta a un buque mercante de la matrícula de Glasgow.

Cuando se acercaban a Santander, el crucero rebelde «Almirante Cervera» envió un mensaje radiográfico al crucero «Shropshire», diciendo que el cargamento del «Oak Grove» era contrabando de guerra, recomendándole al barco de guerra británico que cesase de ocurrir un incidente desagradable. Cuando los barcos ingleses llegaron a unas seis millas de Santander, hallaron que el acorazado «España» había reforzado al «Almirante Cervera».

El «Shropshire» radiografió a los comandantes de los buques de guerra rebeldes, «recomendándoles» que no molestasen a los barcos mercantes en alta mar, e indicando que el «Oak Grove» estaba fuera de las tres millas límite de las aguas jurisdiccionales. Después de esto, el buque mercante

Antifascistas: Vuestro periódico AYUDA aparecerá el 1 de mayo.

Teatros y salones.

EL GRAN GALEOTO

Antifascistas: Vuestro periódico AYUDA aparecerá el 1 de mayo.

EN LA AUDIENCIA PROVINCIAL

Una pena gravísima y quince absoluciones.

A las once de la mañana de ayer comenzó la vista de la causa seguida, por el delito de rebelión militar, contra el alférez del ejército rebelde Julio Torres Solanet y quince más.

La Sala la componían: presidente, don Roberto Alvarez; magistrados, don Francisco Mora y don Ramón Mendaro; fiscal, don Julio Sañudo, y defensor, don Regino Mateo de Celis.

Actúan de jurados Ramón Núñez, Ernesto de la Torre, Manuel Torre, Eleofredo García, Julián Méndez, Perfecto Ontavilla, Mario Vlejo y Cipriano López Monar.

HECHOS DE AUTOS

Los procesados Julio Torres Solanet, Teodoro Pérez Díaz, Benigno Fernández Peláez, Julián Collado Cuesta, Bartolomé Ferris Fernández, Hilario Sánchez Montano, Constancho Alvarez García, Gregorio Pascual Jiménez, Aquilino Ojea Alvarez, Alberto Aedo Camarero, Cesáreo Prieto Martínez, Alejandro Velasco Martín, Eduardo López Blázquez lucharon contra las fuerzas leales que defienden la legalidad republicana e hicieron servicio de armas, hasta que el día 6 de marzo último, al ser ocupada por las fuerzas leales la posición enemiga de Revilla de Pomar, frente de Mataporquera, fueron hechos prisioneros, entregándose sin resistencia los soldados, no haciéndolo así el ex oficial del ejército rebelde, jefe militar de mencionada posición de Revilla de Pomar, el cual, al darse cuenta de la presencia de nuestras fuerzas, arrojó una bomba «Laffite», que no estalló, e hizo fuego con la pistola, uno de cuyos disparos alcanzó al miliciano Adolfo Sáinz, que falleció en el acto.

El también procesado Angel Gutiérrez Amo, paisano, sin haber intervenido directamente en los hechos referidos, ayudó personalmente a las fuerzas facciosas, siendo sorprendido por las del Gobierno el mismo día 6, cuando se dirigía con un carro a la posición de Revilla de Pomar con el fin de subir los víveres, auxiliando así, con sus actos y conducta, a los rebeldes.

Leída por el secretario la prueba documental, presta declaración el procesado Julio Torres, manifestando que tenía la categoría de oficial del Ejército y que conocía el carácter del movimiento; que por ser en la posición de él de más graduación militar, cuando fueron atacados, ordenó repeler la agresión, pero los soldados no le obedecieron; añade que disparó la pistola, pero que lo mismo hubiera hecho de haberse encontrado en un puesto análogo entre las fuerzas leales, pues era el mandato que tenía; que no se incorporó voluntariamente al Ejército, sino cuando movilizaron su quinta, y lo hicieron alférez únicamente por tener título universitario; que no obstante pertenecer a Renovación, le repugna la lucha actual, y cree que ninguno de los soldados fuesen simpatizantes con el movimiento fascista, pues todos fueron incorporados forzadamente a filas al llamar sus quintas.

Acto continuo es examinado Teodoro Pérez Díaz, quien dice que no conocía el carácter del movimiento, y aunque su pueblo fué primero del Gobierno y después tomado por los facciosos, él, como hombre de campo, no tenía idea de lo ocurrido; que cuando le incorporaron a filas fué forzoso, y cuando fueron atacados no se defendió, aunque tenía medio para ello, y en la primera operación que intervino fué cuando le hicieron prisionero, alegrándose, por tener grandes deseos de pasarse a los leales.

El resto de los soldados hacen análogas manifestaciones.

El paisano Angel Gutiérrez Amo, a preguntas de las partes, dice que era la primera vez que subía el carro, y cada día tenía que hacerlo un vecino, por lo que estaban cansados del dominio de los militares; por eso, aunque le niebla le permitía volverse, él siguió adelante para pasarse a los leales.

Seguidamente comparece el capitán de Milicias Rafael Serrano Frutos. Relata la forma en que hicieron prisioneros a los procesados, y asegura que solamente se resistió el oficial Julio Torres, quien lanzó una bomba y después hizo varios disparos de pistola.

En iguales términos deponen el teniente de Milicias Jesús del Amo Fernández, Nicasio García González y Lelín Villa Sánchez.

Terminadas las pruebas, el Ministerio fiscal establece sus conclusiones, considerando a los sumariados como autores de un delito de rebelión, definido en el artículo 237 del Código de Justicia militar y sancionado en el número 1 del artículo 238, para el procesado Julio Torres, y en el número 2 del mismo artículo en cuanto al resto de los encausados.

La defensa sostiene que tanto el oficial como los soldados fueron incorporados forzadamente a filas al ser llamados sus quintas, y el día de autos, al verificarse el ataque a la posición en que se encontraban, los soldados todos se entregaron voluntariamente sin haberse defendido, aunque tenían medios para ello; el alférez, si bien hizo resistencia, fué exclusivamente porque ello lo consideraba el cumplimiento de su deber, lo cual hubiese hecho exactamente igual de

haberse encontrado en terreno leal y hubiese sido movilizado por el Gobierno de la República. Respecto al labrador Angel Gutiérrez, debe estimarse que voluntariamente se pasó a las filas leales, pues aunque tuvo medios y pudo volverse a su pueblo, no lo hizo.

A continuación, las partes informan brillantemente en apoyo de sus respectivas tesis.

En vista de lo avanzado de la hora se suspende el juicio hasta las cinco de la tarde.

Reanudada la sesión, y después de declarar uno de los procesados, que por encontrarse hospitalizado en Relnosa hubo de trasladarse desde aquella ciudad, hizo el resumen el presidente, señor Alvarez, glosando magistralmente los informes de las partes y explicando al Jurado, con detalle, las preguntas del veredicto que iba a ser sometido a su deliberación.

El tribunal de hecho pronunció veredicto de culpabilidad parcial, y en su vista, la acusación pública pide la pena de muerte para Julio Torres y solicita la absolción para el resto de los encausados.

SUSCRIPCION PRO REFUGIOS

Diá 27 de abril. Suma anterior, 48.784,61 pesetas. Fermín Osé Ruiz, 5 pesetas; Celestina García, 8; Tomás Camero, 5; Adolfo González Candamo (ingeniero), 50; Celestino Esteban, 5; Amelia del Campo, 5; Maximiano Pereda (maestro nacional), 20; Ramón Bohigas, 10; entregado por Radio Santander, de los suscriptores siguientes: Amalio Prieto, 5; Ignacio García González g; Francisco Quintana, 50; Antonia López, 5; Francisco de la Torre, 5; Hermenegildo Martínez, 10; Justa Abascal Martínez, 5; Carmen Bartolomé, 5; José Leatra, 75; J. Fanjul, 2; Jesús Nieto, 10; Imprenta Francesa, 25; Lorenzo García Via, 15; Manuel Pérez Diego, 15; Federico Andrés Hernández, 10; María González, 5; Ernestina González, 5; Martín Ceballos, 10; Vicente García, 5; Andrés Olmo (bar «Popular»), 5; Wenceslao Calle, 25; Gregorio Galán, 25; X. X., 10; Bernardo Ortiz, 15; Asociación Patronal de Confiteros, 200; Sindicato de Agua Gas y Electricidad, 1.000; Cándido Eguía Gómez, 5; Vistación. Lola y Maruchí Eguía Noguera, 3; Leocadio Escalada, 20; Isidro de la Peña, 5; Filomena Toca, 5; Juana D. Cuevas, 2.—Total recaudado hasta hoy, 48.476,61 pesetas.

LAS NOTICIAS

SE DESEA SABER... El miliciano Julián Santiago, que se encuentra en el batallón 121, segunda compañía, desea saber el paradero del también miliciano Lorenzo Vargas Perote, de Las Rozas.

LUIS RUIZ-ZORRILLA

OIDO, NARIZ Y GARGANTA MENDEZ NUÑEZ, 9.—TELEFONO 2835 Consulta diaria, excepto días festivos de diez y media a dos.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION

SECCION DE TAPIEROS Y SIMILARES.—Se convoca a todos los compañeros a la junta general extraordinaria que tendrá lugar el viernes, día 30, a las seis y media.—El secretario

F. CALATAYUD

MEDICO-DENTISTA P. PRINCIPLE, 6. 1.

MARIA LISARDA - COLISEUM Hoy, miércoles, a las 7,15 y 10,30.—Tarde y noche: patio, 1,00; pral., 0,75; anf., 0,40 Edward G. Robinson, Helen Vinson y Mary Astor. EL PEQUEÑO GIGANTE (En español)

GRAN CINEMA Hoy, miércoles, a las 7,15 y 10,30 La emocionante película El Testamento del Dr. Mabuse Un film dirigido por Fritz Lang. Precios: Tarde y noche: butaca, 1,00; gradería, 0,50. Mañana, jueves, James Cagney, en DURO DE PELAR.

SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER CUPON BENEFICO Se pone en conocimiento de los compradores de este Cupón que, a causa de la pérdida de una de las bolas, no se ha podido verificar el sorteo correspondiente al día de hoy (27 de abril) haciéndose éste en el día de mañana a las seis de la tarde.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIAS DE SEGUROS REUNIDAS
Capital social: 12.000.000 de PTAS. efectivas completamente desembolsado
FUNDADA EN 1864
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

VIDA SOCIETARIA

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Se pone en conocimiento de todos los partidos políticos y sindicales de Palencia y su provincia, que el viernes, día 30, a las siete de la tarde, tendrá lugar una asamblea para la creación del Frente Popular Palentino.

Se convoca a todos los compañeros de este Sindicato a una asamblea que se celebrará mañana, jueves, a las ocho de la noche, en el local de «El Chino».

Se convoca a todos los compañeros de este Sindicato a una asamblea que se celebrará mañana, jueves, a las siete y media en primera convocatoria, y a las ocho en segunda, rogando a la asistencia de todos los compañeros y compañeras, que tratan de asuntos de interés general.

Se convoca a todos los compañeros y compañeras del pueblo de Monte, se les convoca para mañana, jueves, a las siete y media en primera y a las ocho en segunda, a una reunión que se celebrará en la Casa Concejo de dicho pueblo.

Se convoca a todos los delegados de Brigada de los cuatro pueblos de este Ayuntamiento a una reunión que se celebrará mañana, jueves, a las siete y media de la tarde en la Casa del Pueblo, para tratar de los trabajos a realizar el domingo próximo.—El Comité.

Se convoca a los compañeros Ramón Villar, Luis Junquera, Antonio Diego, Manuel Román, Felipe Alonso, Luis Rey, Pedro González, Manuel Blanco, Valentín Meza, Luis Fernández, Francisco Caso, Elicio Fuentesvilla, Antonio Setién, Mateo Puras, Tomás Girao, Teodoro Rasines, Adolfo Vicente y Manuel Gutiérrez para que se presenten en esta Secretaría, o en su defecto a sus familiares, los días sábado y lunes, de cinco y media a siete, para un asunto que es de suma trascendencia.

Se recomienda encarecidamente no falten a esta presentación.—El secretario.

SECCION DE SANTANDER.—Desde el próximo lunes, día 3 de mayo, registrarán en todos los establecimientos pertenecientes a este Ayuntamiento los siguientes precios:

Afeitador y peinar 0,50 pesetas; limpieza de cuello, 0,25; corte de pelo y barba, 1,25; niños, 0,75; corte de pelo solamente, 1 peseta.

A domicilio se cobrará doble. No se cortará el pelo a los niños en sábado. Se necesita la presencia de todos los dueños o representantes de peluquerías y barberías en nuestra Secretaría de la Casa del Pueblo (alameda de Oviedo), el viernes, día 30, a las tres de la tarde, para proveerse del correspondiente cartel anunciador de precios, y se hace saber, además, que éstos han sido aprobados según convenio de las dos Centrales sindicales, para un más exacto cumplimiento por parte de todos, sin excepción.—El Comité ejecutivo.

RAMO DE LA EDIFICACION DE GUARNIZO
Se ruega a los compañeros que trabajaron el día 14 de abril, se pasen por esta Secretaría para abonar el día, pues se cierra el plazo el día 2 de mayo.—El secretario.

SINDICATO DE PROFESIONES LIBERALES
Por dificultades surgidas de momento, se suspende la entrega de carnés hasta mañana, jueves, que se reunirá en la jornada y horas acostumbradas.

SECCION INGENIERIA E INDUSTRIAL
Se cita a los compañeros Lanzarote, Estenar Gil, Gueza y Zubeldia para que se pasen por este Sindicato hoy, miércoles, de seis a siete de la tarde, para comunicarnos un asunto de urgencia.—El delegado.

SOCIEDAD DE COCINEROS «LA LUZ DEL ARTE»
Convoca a sus afiliados a una reunión que tendrá lugar mañana, jueves, a las cuatro de la tarde, en su Secretaría. Se ruega la más puntual asistencia.—La Directiva.

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO
SINDICATO PROVINCIAL DE BARBEROS
VALLE DE CAMARGO Y ANEXOS
Este Sindicato convoca a una junta general para el domingo, día 2 de mayo, a las diez en punto de la mañana, en el local de la C. N. T. del valle de Camargo.

Se ruega la más puntual asistencia de todos los compañeros de dicho Sindicato.—El secretario.

EJERCITO DEL NORTE

Cuerpo de Ejército número 2.

ORDEN GENERAL DEL DIA 27 DE ABRIL DE 1937
ARTICULO I.—Como continuación a la orden general publicada con fecha de ayer, insertamos a continuación nueva relación del personal perteneciente a este Cuerpo de Ejército o afecto al mismo, al que se le ha concedido el ascenso a los empleos que se indican por la orden circular que se expresa:

Personal comprendido en la orden circular de 10 de abril actual, inserta en el «Diario Oficial» número 88 del Ministerio de la Guerra.

INFANTERIA
Jefes y oficiales.
Teniente coronel don Gonzalo Rodríguez Romeo, ayudante de campo del general don Francisco Llano de la Encomienda, a coronel, con la antigüedad de 19 de julio de 1936 y efectos administrativos a partir de primero de octubre siguiente.

Alféreces.
Don Joaquín Blanco Mas, de la Caja de Recluta número 42, a teniente, con antigüedad de 19 de julio de 1936 y efectos administrativos a partir de 1 de septiembre siguiente.

Don Esteban Fernández Hoces, del Regimiento número 21, a teniente y capitán, con la misma antigüedad y efectos administrativos en dichos empleos que el anterior.

Don Manuel Barba del Barrio, del mismo, a teniente y capitán, con la misma antigüedad y efectos administrativos en dichos empleos que el anterior.

Don Tomás Barba del Barrio, del Regimiento número 21, a teniente y capitán, con la misma antigüedad y efectos administrativos en dichos empleos que el anterior.

INTENDENCIA
Jefes y oficiales.
Teniente don Manuel Fernández Cano, de la Pagaduría de Haberes de esta plaza, a capitán, con la antigüedad de 19 de julio de 1936 y efectos administrativos a partir de 1 de septiembre siguiente.

CUERPO DE OFICINAS MILITARES
Jefes y oficiales.
Teniente don Marcelino Ron, agregado a la Caja de Recluta número 42, a capitán de Oficinas Militares, con antigüedad de 19 de julio de 1936 y efectos administrativos a partir de 1 de septiembre siguiente.

INFANTERIA
Suboficiales y cabos.
Sargento don Félix Corres Ansótegui, del Regimiento número 21, a brigada y teniente, con antigüedad de 1 de diciembre de 1936 y efectos administrativos a partir de 1 de enero último.

Don Enrique Barrón Sabater, del mismo, a brigada y teniente, con la misma antigüedad y efectos administrativos en dichos empleos que el anterior.

Don José García Recalzo, del mismo, a brigada y teniente, con la misma antigüedad y efectos administrativos en dichos empleos que el anterior.

COMITE COMARCAL.—Sabido es de todos la difícil crisis por que atraviesan las faenas del campo por falta de brazos, pues al decretar las movilizaciones para atender a las necesidades de la guerra quedan sin servir, en parte, los no menos importantes asuntos de la retaguardia en el aspecto campesino.

Siendo preciso resolver este problema con urgencia, esta Secretaría campesina hace un llamamiento a todos aquellos que habitualmente realizaban trabajos agrícolas y que en la actualidad desempeñan otros cargos en la retaguardia, cargos que puedan suplirse con personal femenino o con otros ciudadanos no agricultores, para que marchen nuevamente al campo y se reintegren a las importantísimas labores agrícolas que exige el cultivo adecuado de nuestro suelo.—El secretario campesino.

FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR (F. U. E.)
JUNTA DE GOBIERNO.—Se convoca a los miembros que integran esta Junta de Gobierno a una reunión que tendrá lugar el viernes, día 30, a las siete y media de la tarde, sin excusa ni pretexto alguno.—El secretario general.

FEDERACION IBERICA DE JUVENTUDES LIBERTARIAS
VALLE DE CAMARGO.—Se convoca a todos los compañeros de la Juventud Libertaria y de la Juventud Socialista Unificada a una reunión para mañana, jueves, a las seis de la tarde, en el domicilio de la Juventud Libertaria.—El secretario.

JUVENTUDES LIBERTARIAS
Se pone en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes a esta Juventud que deberán asistir a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, Menéndez Pelayo, 12, y en particular los pertenecientes a los batallones 122 y 126, que se encuentran en esta ciudad.—El secretario.

Bicicletas "Ruiz", "Marlaska" y "Maruchy"
Accesorios de todas clases. — Taller de reparaciones (único en su clase).
CASA RUIZ. — ARCOS DE DORIGA, 5. — TELEFONO 3609

Disposiciones y notas oficiales

Consejería de Hacienda

Observándose que por algunos comerciantes e industriales se están presentando en esta Consejería de Hacienda facturas por suministros hechos o servicios prestados hace ya meses a las extinguidas Direcciones generales, Delegaciones, Juntas, Frentes Populares, etc., etc., se advierte a los proveedores que se fija como plazo improrrogable hasta el día 5 de mayo próximo para la entrega en estas oficinas de las que aún no hubieran sido presentadas, entendiéndose, en otro caso, que el acreedor renuncia al cobro de su crédito.

Igualmente se advierte a los proveedores que deberán entregar seguidamente en esta Consejería las facturas no presentadas aún procedidas a partir del 1 del corriente; y en lo sucesivo cuidarán de hacer esta presentación tan pronto como el suministro o servicio haya tenido lugar, previa obtención de la conformidad en la Consejería o Departamento correspondiente.

Santander, 27 de abril de 1937.—El consejero de Hacienda, D. J. Samperio.

SUSCRIPCION DEL 14 DE ABRIL
Octava lista de donantes.
Suma anterior, 77.609,96 pesetas.

Juan Alvarado, 9,65 pesetas; vecinos del pueblo de Bareyo, 68; Consejo Obrero de la Cristalería de Carbajal, número 4, 113,15; personal Hijos de Pedro Pereda, 62; Alberto Espada, 51; dependencia de Adelaida Ruiz, 60; personal de «Urutia», S. A., 29,15; personal de los talleres de Manuel Navamuel, 41,10; personal del taller de Venancio Barros, 14,50; Luis Pérez Fuente, 3; personal de las bodegas de López Alonso, 63; personal del surtidor del Sardinero, 26,60; Antonio Gáinz, 5; personal de la imprenta Casa Gallardo, 50.

Suma y sigue, 78,086,11 pesetas.
Santander, 26 de abril de 1937.

Consejería de Obras Públicas

El consejero de Obras públicas ha dispuesto cubrir, con carácter interino, las plazas de camineros vacantes en algunas carreteras enclavadas en los términos municipales de Bareyo, Castro Urdiales, Las Rozas, Liendo, Marina de Cudeyo, Rasines, Ribamontán al Mar y Ribamontán al Monte.

Las bases que regularán los nombramientos son: Primero, ser mayor de veinticinco años y menor de cincuenta; segundo, haber cumplido los deberes militares, hasta la fecha, sin declaración de inutilidad; tercero, no tener defecto físico que le imposibilite para el trabajo encomendado a este personal; cuarto, saber leer y escribir y las cuatro reglas aritméticas; quinto, pertenecer a alguna sindical o partido político afecto al Frente Popular con anterioridad al 1 de enero de 1936.

Estas bases están expuestas en los Consejos municipales interesados, y en ellas se menciona el plazo para la presentación de instancias ante el consejero de Obras públicas, que será de quince días, siendo debidamente reintegradas con póziza del Estado de 1,50 pesetas y sello provincial de 1,50 pesetas, acompañadas de la cédula personal y los documentos que acrediten estar dentro de las bases reguladoras del nombramiento.

Santander, 27 de abril de 1937.

Consejería de Agricultura

Por la presente notificación se hace saber a todos los agricultores y ciudadanos en general de las provincias de mi jurisdicción, Santander, Palencia y Burgos, que queda terminantemente prohibido sacar patatas de la tierra, interin no hayan llegado a su completo desarrollo.

Toda persona que no acate esta disposición será severamente sancionada. Todos los Comités Agrícolas locales y ciudadanos en general, tan pronto como tengan conocimiento del incumplimiento de esta disposición, están obligados a presentar la correspondiente denuncia, firmada, a esta Consejería de Agricultura, considerando que el que no lo haga será juzgado como cómplice y sancionado como tal. El consejero interprovincial de Agricultura.

Consejería de Asistencia Social.
EXPEDICION DE NIÑOS A FRANCIA
Esta Consejería de Asistencia Social, de acuerdo con el Comité de Acogida de Niños de España, que funciona en Francia, y con la colaboración de la Cruz Roja Internacional, prepara una primera expedición de niños, comprendidos entre los cinco a los catorce años de edad, que, en régimen de Colonias de vacaciones, han de residir en Oleron (La Gironda).

Al objeto de ordenar la inscripción para la formación de la primera expedición, este departamento de Asistencia Social ha montado una oficina especial en Hernán Cortés, 9, entre-suelo izquierda (oficinas generales), en la que todos los días laborables, de diez a una y de tres a siete, pueden recogerse los boletines de inscripción, que han de ser cubiertos por los padres o guardadores responsables de los niños, sin que este requisito previo suponga formalización de compromiso, ya que la realización de estas expediciones queda supeditada a las posibilidades de los organismos que hacen el ofrecimiento.

Para cuantos datos y detalles se precisen, la mencionada oficina de

Monte de Piedad
Caja de Ahorros de Santander
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

En la Central (calle de Eduardo Anero, 25), sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas.
En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6), Créditos, Seguros Sociales y Caja de Ahorros.
En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6, segundo piso), funciona la Inspección de Seguros Sociales.
Las carillas de esta Institución tienen la ventaja de cobrarse en todas las Cajas similares de España, si lo solicitan los titulares.
Horas de oficina: Sucursal, de nueve a una.
Central, de nueve a una.

SECCION DE SOCORROS

Relación de los donativos recibidos en esta Sección con destino a fines de Asistencia Social:
Suma anterior, 107.960,68 pesetas.

Ignacio Rodríguez, 20 pesetas; Delegación provincial lecheros Ayuntamiento de Ampuero, 230; X. X., 12; un donante, 4; X. X., 20; Delegación provincial Sindicato Nacional Ferroviario, Sexta Zona Norte, 500; un donante, 6,720; Consejo Obrero de la Compañía de Gas Lebon, 500; Primitiva Herrera, 50; Agrupación General de Camareros, 1.000; Impladoras del Colesev, 10; Nema Estrada, 5; Delegación provincial de Trabajo, 25; refugiados de la Enseñanza, 153,50; Carlos y Máxima, 50; Higinio Lanza, 5; Casas Campesinas de Lamasón, U. G. T., 50; Arturo Castañeda, 5; un donante, 5; Sindicato de Oficios Varios de Reinos, 30; Florentino Morote, 20; Delegación provincial, Sindicato Oficios Varios de Entrambasaguas, 20; Electra de Viego, Consejo Obrero, 100; oficiales instructores e individuos grupo instrucción quinta 1921, de los Arenales 50; Consejo Obrero Electra Vasco-Montañesa, 1.000; Sindicato de Santa María de Cayón, 50; Comité Obrero y Pedro Mendicagua, 2.000; Gremio Tostadores de Café, 25; Comités y Chocolateros, U. G. T., 250; Sindicato Metalúrgico de los Corrales de Buelna, 3.500; Comisión reparto de patatas para siembra, de Santa Cruz de Besana, 100; Izquierda Republicana de Guarnizo, 50; delegado provincial de Casas Campesinas de La Campa, U. G. T., 30; Nicolás Penabaz, 10.

Suma hasta la fecha, 124.500,18 pesetas.

AYUDA no será un periódico; será el portavoz de la solidaridad.
Leedlo y propagadlo.

Generoso proceder de la Sección de Ametralladoras del batallón 106.
Se agradece esta Consejería de Asistencia Social en recibir público testimonio de admiración y gratitud a los heroicos componentes de la Sección de Ametralladoras del batallón 106, por el desprendimiento, efectiva y generosa colaboración económica que, desde los campos de batalla, donde ofrecen el valor inestimable de sus vidas, les queda aún espíritu y desprendimiento suficientes para cooperar a la humanitaria obra de atender a los desvalidos que lleva a cabo, con entusiasmo e interés, Asistencia Social, que actualmente vela por mejorar la situación de los asilados en el establecimiento benéfico «Casa de Caridad», a cuyos fines va destinada la siguiente cantidad:

Antonio Pinedo Murga, 2 pesetas; José Campo Manzú, 4; Francisco Bezanilla, 2; Casimiro Carral Carral, 2; Enrique Onesta Herrera, 2; Feliciano Diez Herrera, 2; Eusebio Eguren Lavín, 2; Agostino Fonseca Sarabia, 2; Patricio Fernández López, 2; Daniel Fernández Quevedo, 2; Nemesio Díaz González, 2; José María Gaiña Herreras, 2; Epifanio Garay Marroquín, 3; Marcelino García Arroyo, 1,50; Alejandro García Fernández, 2; José García Ruiz, 3; Epifanio Gómez Gómez, 2; Juan Gómez Usá, 2; Felipe González Ríos, 2; Feliciano Gómez Canales, 2; Juan Haza Calera, 2; Luis Gutiérrez Gutiérrez, 2; Juan Isa Abascal, 1; Julián Lorenzo Sánchez, 2; Simón Madrazo Madrazo, 5; Alfonso Martínez Sáez, 4; Pedro Obeso de Celis, 2; Bernardino Pena Miranda, 2; Anastasio Pisano López, 2; Leopoldo Fuente Ahorga, 2; Justo Plaza Fernández, 2; Fernando Quijano Felú, 2; Faustino Regata Torre, 2; Emilio Rubayo Ruiz, 2; Ángel Salomón Herreras, 2; Juan Setién Urrutia, 2; Fabián Solana Ruiz, 2; Ramón San Martín Anzola, 2; Amador Trueba Taborga, 2; Moisés Villar, 2; Eulogio Sañudo Martínez, 11; Jesús Rivas Rivas, 11; Bernardino Cebrecos, 3; Ernesto Cimlano, 2,50; Pedro Eidesa Ueilla, 3; Jesús Sánchez Ocaiz, 2; Patricio Crespo Valle, 5; Porfirio San Emeterio, 25; Ricardo Rodríguez Hernández, 2; Fernando Madrazo Madrazo, 2; Fermín Martínez Vitanco, 2; Guaberto Vargas Lombera, 2,50.

Consejería de Comercio

ABASTECIMIENTO LOCAL
IMPORTANTE PARA LAS FAMILIAS PUDIENTES
Hoy, día 28, y en horas de nueve a una de la tarde, deberán pasar los ciudadanos arriba citados por la oficina de su distrito a recoger la nueva cartilla de racionamiento y los vales correspondientes, para lo cual, y como justificante, presentarán la cartilla que poseen actualmente.

Santander, 28 de abril de 1937.—El delegado de Abastecimiento.

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT
JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto.
RESTAURANT RENOVADO

Comandancia Militar

REQUISITORIA
Carlos Medialdea Albo, natural de Santoña (Santander), de treinta y cuatro años de edad, hijo de Federico y de Julianna, capitán de Infantería, y Antonio Fernández Moreno, del que sólo se sabe que el día 19 de febrero de 1936 prestaba sus servicios como director de la Penitenciaría del Duero, y últimamente con el mismo cargo en la Escuela de Reforma, de Alcalá de Henares, deberán comparecer, en el término de cuarenta y ocho horas, ante el teniente-secretario, instructor de la Comandancia Militar don Domingo Montaña Garrido, avenida de la República, número 33, bajo apercibimiento de ser declarados rebeldes si no lo efectúan.

Santander, 27 de abril de 1937.—El secretario-instructor, Domingo Montes Garrido.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

"EL CANTABRICO", EN LLANES

TORRELAVEGA

NOTAS DE MILICIANOS

Relación de los milicianos de los siguientes batallones que se encuentran sin novedad:

Del batallón 112, Florencio Preciados, Serapio Díaz, Inés Alvaro, Serapio Gutiérrez, Gonzalo Castillo, Juan José Rumaña, Pablo Echevarría, Severino Bartolomé Bustamante, Julián Iglesias Quintana, Carlos Vitorero, Manuel Mier, Norberto Rodríguez, Román Varela, Abelardo Mantecón, Alejandro Gutiérrez y Jesús Sánchez.

Del batallón 136, cuarta compañía, Julio Granados Luengo, Celedonio Pila, Manuel Caviedes, Amalio Cueto, Ramón Peña, Víctor Fernández, José Ruiz, Miguel Martín, Antonio Durán, Severino Sáiz, Delfín Martín, Antonio Riva y Francisco Nuñez.

GRUPO DE PIONEROS ROJOS

Se convoca a junta general ordinaria para mañana, jueves, a las seis y media de la tarde.

Se ruega a todos los camaradas que, por ser los asuntos a tratar de gran importancia, no falte ninguno.

CASA CAMPESINA (U. G. T.)

Advertimos nuevamente a los poseedores de los números 176 al 410 y del 501 al 521 que no hayan retirado el pimiento que les corresponde, que si no lo hacen para las doce del día de mañana, jueves, se quedarán sin ello.

Advertimos a los socios a los cuales se les hayan requisado yeguas, mulas, mulos y asnos, que tomen nota de la disposición de la Consejería de Ganadería que sobre este particular apareció en la Prensa de ayer, martes, para que, siguiendo las instrucciones de la misma, pasen a cobrar sus cuentas donde se les indica.—La Comisión.

S. R. I. GRUPO «FERMIN GALAN», DE GANZO.

Se pone en conocimiento de todos los militantes de este Grupo que las reuniones que se celebraban antes los miércoles, se celebrarán ahora los lunes.—El secretario.

BOLSA DE TRABAJO

Relación de los obreros peones que se presentarán hoy miércoles, en esta oficina, a las once de la mañana, para mandarlos a trabajar:

Basilio Gómez Ibáñez y Luis Villar Prieto.

Suplentes, José María Urbiostondo González y José García Gómez.

PARTIDO COMUNISTA COMITE DE RADIO DE TORRELAVEGA.

Por la presente circular se convoca a todos los secretarios sindicales del Comité de Radio de Torreavega y asimismo a los camaradas que desempeñen cargos en las Juntas directivas o administrativas de los sindicatos o Secciones, a una reunión que se celebrará mañana, jueves, a las siete y media de la tarde, en el local del Partido, siendo obligatorio la asistencia y advirtiéndose que todo aquel que no justifique su falta de asistencia será sancionado con rigor.—El secretario sindical.

AYUNTAMIENTO DE TORRELAVEGA

Teniendo necesidad este Consejo municipal de cubrir, con carácter provisional, las vacantes existentes en el Cuerpo de la Guardia municipal, se complace en poner en conocimiento de todos los ciudadanos afiliados a partidos políticos o sindicales el derecho que tienen a solicitar la ocupación, con carácter transitorio, de dichas plazas.

Para ello se requiere, además de las características de ser hombre energético y honrado y de probada lealtad al Régimen, tener los conocimientos de las cuatro reglas, leer y escribir con alguna corrección y conocer la aplicación de las más exquisitas reglas de urbanidad.

Serán preferidos los de edad de veintidós a cuarenta y cinco años que, siendo útiles para el servicio que se asigna a la Guardia municipal, estén por alguna causa incapacitados para empuñar las armas, y los de cuarenta y cinco años en adelante que tengan salud y energías para desempeñar igualmente su cometido.

Las solicitudes serán admitidas hasta el día 30 del corriente, en la Secretaría del Ayuntamiento, y dirigidas a la Comisión de Personal del mismo.

CUERPO DE BOMBEROS

Retén para hoy, miércoles: Subcapataz, Pedro García; bomberos, Desiderio Orbe, Guillermo Barreda, Jerónimo Eguren y Manuel Laviz, y un corneta.

COMANDANCIA MILITAR

Para conocimiento y cumplimiento, se ordena por la presente que todos los movilizados comprendidos en el recambio de 1922 del Ayuntamiento de Torreavega y pueblos afectos a él que no hayan recibido la instrucción militar en sus Sindicatos, se presenten mañana, jueves, día 29, a las cinco y media de la tarde, en el campo de tiro de Santiago de Cartes.

Siendo propósito de esta Comandancia dar el máximo rendimiento a la instrucción militar ordenada en la movilización general, todo el personal comprendido en ella ha de hacer prácticas de tiro al blanco, en armonía con las disponibilidades del Ejército. Por lo expuesto, se previene que todos los ciudadanos han de acudir a dichas prácticas y lugares que previamente se avisará.

El personal instructor acudirá a los lugares señalados para las prácticas.—El comandante militar.

OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS

A LOS INDUSTRIALES.—Se interesa de todos los industriales de este término municipal que tengan bidones,

resonadas, contra compañeros de suma confianza para la República, y especialmente para los mineros de Reocín.

No quisiera con esto alabar a nadie; pero como afiliado a ese Sindicato, me encuentro en la obligación de velar por la organización y defender a todos los compañeros que hagan lo mismo, y por eso digo que nuestros dirigentes están hoy en su puesto, velando por la organización y trabajando como buenos compañeros en la retaguardia.

Hay, por el contrario, otros que ni velan por la organización ni tienen el valor de venir al frente; son estos últimos los que se dedican a censurar la labor de todos aquellos que trabajan en la retaguardia, que tendrían valor para venir al frente, pero que quedan ahí porque son necesarios para otras labores.

¡Mineros todos! seguid produciendo, ya que así también se ganan las guerras. A los otros, a los censuradores, les pide que cesen en su actitud, ya que lo que hacen es solamente labor de los enemigos de la República.

Los que trabajan, con su producción ayudan a ganar la guerra, del mismo modo que ayudan a ganarla los compañeros dirigentes de la Sección que estén presentes en sus puestos.

Y los que, por razón de la distancia que nos separa, estamos luchando lejos de vosotros, tened en cuenta que en espíritu estamos cerca, al igual que de las críticas sinceras y razonadas.

¡A trabajar todos como un solo hombre!

Recibid todos un fuerte abrazo de vuestro compañero Benjamín Zabala.

EL CANTABRICO

APARTADO 20

Pesquera.

COMANDANCIA DE INGENIEROS

Con el fin de que todos los ciudadanos de esta demarcación, comprendidos en la edad de dieciocho a cuarenta y cinco años, ambos inclusive, continúen cumpliendo las sesenta horas de trabajo dispuestas por el Mando, el domingo próximo, día 2 de mayo, a las siete y media de la mañana, harán su presentación en los lugares que a continuación se citan:

Los de Bárcena de Pie de Concha y Pujayo en el túnel nuevo del ferrocarril.

Los de Pesquera, Santhurde, Lantiego, Somaballe y Riosoco, en la estación de Pesquera.

Los de Santa Olalla, Santa María y San Miguel de Aguayo, en esta Comandancia.

Acudirán todos con la comida, para trabajar el día completo, y cada uno con su correspondiente herramienta, como son: picos, palas, azadas, barras, serretes, tronzadores, hachas, etc.

Quienes no acudiesen el citado llamamiento serán juzgados por el Tribunal especial de Guerra, quien, en uso de las atribuciones conferidas, podrá imponer las sanciones que juzgue convenientes, pudiendo incluso destinar a la brigada disciplinaria.

Única y exclusivamente quedan exceptuados de esta obligación los encuadrados en las filas del Ejército y los que presenten en esta Comandancia certificados de inutilidad total, extendidos por médico militar.

Lo que se comunica para conocimiento y cumplimiento de todos los encuadrados en la movilización.—El comandante de Ingenieros, Faustino Jiménez.

LABORES.—Aunque la idea de dar alguna labor a los prados aparezca como revolucionaria, es bastante antigua. Las hierbas son plantas que tienen iguales exigencias que las demás; entre ellas, un suelo bien aireado, para poder prosperar.

La clase de labor depende de las condiciones del suelo. Cuando está bien cubierto de una espesa capa de hierba muerta, hay que rastrellarlo energicamente con rastras de púas cortantes o con un regenerador de prados, sin temor de que parezca excesivo, llegando a veces a dejar el suelo aparentemente sin nada de hierba. La intensidad de la labor depende, repetimos, de las condiciones del prado; cuando éste va mejorando, no hace falta que sea tan energética. Esta labor hay que hacerla en otoño, o, lo más tarde, en invierno.

Una vez terminados los hielos invernales, es muy útil comprimir el terreno con pase de rodillo.

(Continuará.)

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA

Algunas instrucciones que pueden ser provechosas para la agricultura, sobre prados permanentes, prados temporales y plantas forrajeras:

Prados temporales.—Bajo la denominación de prados permanentes, entendemos las superficies de terreno cubiertas de hierbas de muchas y muy distintas especies, que han crecido espontáneamente o por siembra, y que pueden durar un periodo de tiempo indefinido.

Los prados permanentes están reducidos a las regiones de lluvias abundantes y bien distribuidas durante todo el año. En España sólo existen en Galicia, en las provincias de las costas cantábricas y en los valles altos de las sierras, donde constituyen parte importante de las explotaciones agrícolas.

Son muchos los agricultores que no se han dado cuenta aún de la importancia y posibilidades del cultivo de los prados. Creen que sólo las tierras de labranza son dignas de preocupación y las que dan verdadera ganancia, a pesar de que la hierba es una cosecha de tanta importancia como el trigo o el maíz, que no se desarrolla bien sin los cuidados apropiados. A ningún agricultor se le ocurriría sembrar cereales y dejarlos sin cultivo ni cuidado hasta la recolección. Sin embargo, esto es lo que ocurre a menudo con los prados, así que no puede sorprender que los resultados sean pobres, tanto en cantidad como en calidad de hierba.

Vamos a tratar a continuación de los cuidados de cultivo que deben recibir los prados permanentes, tanto para mejorarlos, de modo que lleguen al máximo de productividad, cuanto para mantener constante esta mejora, y más adelante daremos las normas para crear nuevas praderas o para renovar las existentes cuando no se pueden mejorar por el cultivo. Los cuidados del cultivo son: saneamiento, labores, encañado, abonos y forma de aprovechamiento.

Saneamiento.—Los prados resistentes al exceso de agua mejor que las tierras de labor, por si el suelo está inundado durante el periodo de tiempo bastante largo o sufre excesos continuados de humedad, las hierbas útiles desaparecen en favor de las de clase basta, juntas y malas hierbas. Esto sucede en muchas praderas, especialmente en las situadas a nivel próximo al mar. El remedio no es otro que el drenaje o desagüe, bien por medio de zanjas abiertas o de drenes de barro o gres que recojan y evacúen el excedente de agua.

LABORES.—Aunque la idea de dar alguna labor a los prados aparezca como revolucionaria, es bastante antigua. Las hierbas son plantas que tienen iguales exigencias que las demás; entre ellas, un suelo bien aireado, para poder prosperar.

La clase de labor depende de las condiciones del suelo. Cuando está bien cubierto de una espesa capa de hierba muerta, hay que rastrellarlo energicamente con rastras de púas cortantes o con un regenerador de prados, sin temor de que parezca excesivo, llegando a veces a dejar el suelo aparentemente sin nada de hierba. La intensidad de la labor depende, repetimos, de las condiciones del prado; cuando éste va mejorando, no hace falta que sea tan energética. Esta labor hay que hacerla en otoño, o, lo más tarde, en invierno.

Una vez terminados los hielos invernales, es muy útil comprimir el terreno con pase de rodillo.

(Continuará.)

A LOS MINEROS DE REOCIN

Recibimos las siguientes cuartillas, del compañero Benjamín Zabala, con ruego de publicarlas, lo que hacemos muy gustosos, por tratarse de un buen amigo, de reconocida confianza, y por entender que cuanto dice está bastante razonado:

«A los mineros de Reocín en general.—Estimados camaradas: Después de saludaros, desde uno de los frentes de Burgos, me dirijo a vosotros desde las columnas de este periódico, hoy orientado por nuestros hermanos de clase.

Aunque mi alcance de conocimiento es pequeño, si quiero expresarme en todo cuanto siento. No desearía molestar a nadie, y menos en estos momentos tan críticos por que atraviesa nuestra España, libre y honrada, que en esta maldita guerra está dando muestras al mundo entero de ansias de Libertad.

Me creo en la necesidad de decir que hace cosa de pocos días tuve la suerte de encontrarme al lado de mis hermanos de la retaguardia, y en ella pude ver que había ciertas críticas, no

Medio Cudeyo.

DELEGACION DE ASISTENCIA SOCIAL

Se ordena a todos los ciudadanos de este término municipal comprendidos en la relación de donantes a favor de esta Delegación de Asistencia Social, que para hacer efectiva la cuota establecida quedan obligados a hacerlo los días y lugares siguientes:

Solares y Valdecilla.—El día 29 del corriente, de diez a una y de tres a siete en las oficinas de esta Delegación.

Heras.—El día 30, de diez a una, en la Casa del Pueblo del mismo.

San Salvador.—El día 30, de tres a siete, en la Casa del Pueblo.

Sobremazas y San Vitores.—El día 31, de diez a una, en el comercio de Vidal Artasco, de San Vitores.

Anaz.—El día 31, de tres a siete, en el comercio de Evaristo Pozos.

Ceceña y Hermosa.—El día 1 de mayo, de diez a una, en el comercio de Leandra Arco.

Se hace saber que el que no lo haga en los lugares designados, lo hará en la Consejería provincial.—El delegado.

Los Corrales.

SUPRESION DE RECETAS

Se han dictado órdenes para que sean rechazadas por los dependientes de la Cooperativa Obrera de Las Forjas de Buena las recetas de sobrealimentación extendidas por los médicos, prohibiéndose a los vecinos acudir en consulta al despacho de aquéllos en solicitud de dicha prescripción de viveres, y estableciendo en consecuencia la obligatoriedad de la visita del facultativo en el propio domicilio del paciente.

Con esta medida se intenta cortar abusos; no obstante, en opinión de algunos vecinos no se debiera adoptar un radicalismo excesivo, extremando la limitación de alimentos, en algunos casos clínicos, suficientemente reconocidos por los médicos, hasta el racionamiento ordinario. Es de esperar que, en esto, se llegue a una justa interpretación de la verdadera necesidad, dentro de las posibilidades del suministro.

TARJETA DEL FRENTE

Nos escriben Julián Peñil García, Bonifacio Sáiz López, Antonio González Ruiz, el cocinero «Chirri» y Valentín Sánchez Ruiz, quienes en el Ejército democrático luchan, en el frente de Burgos, henchidos de entusiasmo, contra los rebeldes (o contra los «jichos», que diríamos empleando su léxico textual).

Se encuentran sin novedad. Y, en estas columnas, recogemos, según su deseo, un saludo que dirigen en términos afectuosos al vecindario de Los Corrales, su pueblo natal, en cuyos amplios valles, que son panorama fonificador y un sedante para el espíritu, se les espera cariñosamente para cuando, al fin de la campaña, vuelvan, victoriosos, a gozar un merecido descanso.

GIRALT

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

Subcomité de Peñacastillo.

Aviso a los ciudadanos.—Por orden superior se pone en conocimiento de los vecinos de esta localidad que componen los barrios de El Castro, Campogiro, La Reyerta, Cotrobal y Cañas, que hoy, miércoles, de seis en adelante, y en casa del practicante Alfredo Pérez, se procederá a inyectar la vacuna antitífica para todos los comprendidos en estos barrios, quedando obligados todos a cumplir esta orden.

COMPRO bicicleta, buen uso. José Bedia, Muredas.

HACE FALTA aprendizaje principiante de sastrer. Blanca, 9, segundo. Cacho.

SE COMPRO madera de eucalipto. Ofertas para 500 toneladas, puestas sobre vagón ferrocarril, a Cipriano González, Ruamayor, 22, primero. Santander.

EPENAGOS TRANSPORT MUEBLES SANTANDER

ADELFA PILA Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARAZADAS. Consulta de 9 a 4. Concordia, 19, 4.º. Telf. 2264.

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Calao, Mc Jndo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de LA ROSELLE PALLICE (Francia).

Vapor ORDUÑA 3 de mayo
Vapor OROPESA 22 de mayo
Admiten pasaje de lujo, primero, segunda y tercera clase.
Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en Santander:
Hijos de Basterrechea, Paseo Pereda, 9.

La Consejería de Sanidad de Oviedo y León ha dispuesto se comience una lucha necesaria contra los parásitos transmisores de enfermedades infecciosas, especialmente las de la piel.

Para ello se ordena que todos los médicos civiles, sean o no titulares, procedan a un minucioso reconocimiento del vecindario, y muy especialmente a los refugiados, de acuerdo con los inspectores municipales y los Ayuntamientos, organizando una campaña de desinfección para destruir los parásitos del hombre que producen, aparte de picazón, una larga serie de enfermedades infecciosas.

Esas órdenes se hacen con verdadero rigor en cuanto a los Hospitales, y teniendo en cuenta que deben ser muy observados los enfermos que vienen del frente.

Muy bonito todo eso; muy laudable esas instrucciones y esas órdenes, ya que en Llanes tenemos varios centenares de heridos y refugiados. Pero, es realmente asombroso que alcance todo eso a Llanes, en donde no se puede cumplir bien porque esos mismos señores que lo disponen son quizá los que ordenaron se enviara a otro punto los excelentes aparatos de desinfección que teníamos en el Parque Sanitario.

Que nos devuelvan esos aparatos y se podrán cumplir tales disposiciones perfectamente bien.

Se han cursado las órdenes necesarias por la Inspección de Primera Enseñanza de Asturias para que el día 1 de mayo se celebre la Fiesta del Trabajo en las escuelas nacionales.

Habrán charlas de carácter cívico-social, lecturas apropiadas, recitaciones y comentarios en relación a la festividad que se celebra, pensando obsequiar a los niños con caramelos o galletas.

Dada la condición de la guerra actual, que es realmente de independencia, se aludirá al día Dos de Mayo, haciendo comparación con el levantamiento patriótico que el pueblo hizo en esta ocasión y en 1808.

Belarmino Tomás, en una reunión

LAS MIL Y UNA TARDES

Debemos, en la Montaña, fomentar la apicultura.

—Los caciques de antes, que se metían en todo, jamás trataron de fomentar la apicultura en nuestra provincia.

—Porque sabían que no se hizo la miel para la boca del asno.

—Cuando había dujos, todos los campesinos montañeses los tenían en sus huertas... Vinieron después las colmenas movilizadas... Hubo un poco de fiebre apícola... Y ahora, ni rústicos dujos ni colmenarios artefactos... En Barreda había un mielero que traía la miel de la provincia de Palencia.

—También tuvimos remolacha azucarera y fábrica de azúcar... Todo desapareció... En vano se dijo aquello de que a nadie le amarga un dulce.

—En las colmenas, se puede estudiar lo que es la humanidad... Porque hay abejas trabajadoras y las hay que procuran vivir del trabajo ajeno... ¡Lo mismo que sucede con las personas!

—¡Por eso vienen las guerras!

—Pablo Lastra y Eterna, en su libro titulado «Notiones elementales de apicultura», nos cuenta cómo se portan las abejas que no quieren trabajar, porque son unas holgazanas de nacimiento... Se llama «pillaje» el acto de robarse las abejas unas a otras los alimentos depositados en las colmenas. Las colonias apícolas, al verse atacadas por las abejas ladronas, se defienden. Siempre hay lucha. Y un espantoso desorden en la colmena. Y, además, surge el peligro de que sean picados por las abejas enfurecidas las personas y los animales que nada tienen que ver con el asunto...

—A los reumáticos, eso les conviene. Porque se dice que las picaduras de las abejas quitan el reuma... Y ya no se necesita ir a las Caldas...

—El olor de la miel atrae a las abejas maleantes que practican el bandolerismo melífero... A las abejas salteadoras se las conoce por sus trazas antipáticas. Su cuerpo está desprovisto de pelos, por lo que resultan muy negras y muy lustrosas. Rondan las colmenas en actitud indecisa, lo que las hace sospechosas. Al menor descuido de los guardianes, se cuelan dentro. El zumbido que producen al rondar la colmena, las denuncia también, pues no es tan sosegado como el de las honradas y pacíficas abejas obreras que van a su trabajo tranquilamente...

—¡El zumbido de la gente maleante!... Es cosa muy lamentada que no haya un forzudo atleta que a esa gente depravada ¡la zurra la pandeleta!

—Si una abeja ladrona, de esas que están acostumbradas a apropiarse lo ajeno, consigue atravesarse de miel, sin obstáculo, sin ser atacada por los guardianes, vuelve a la carga, y no sola, sino en compañía de otras, hasta de cientos de ellas, y se arma el cisco, porque se atreven con todas las colmenas que estén al alcance de su codicia... Pero no hay que confundir estos asaltos con el «cero», que es una salida tumultuosa de las abejas trabajadoras, generalmente después del mediodía... Las abejas revolotean zumbando cerca de la colmena durante un rato, y luego, todo queda tranquilo... Cuando se declara el pillaje, el apicultor no debe perder la serenidad... Lo más eficaz resulta poner junto a la entrada de la colmena atacada un trapo empapado en amoníaco. Se verá cómo en seguida huyen las abejas ladronas.

—La causa de ese fuga, bien se ad-

celebrada en Santander, al tratar de abastecimiento de carbón a las industrias montañosas y vizcainas, dijo que Asturias puede abastecer, sin ninguna clase de obstáculos, a las industrias de las dos provincias.

Esa noticia nos satisface, porque demuestra que aquí tenemos en buenas condiciones la explotación minera y los ingresos serán abundantes.

Pero de esa grande cantidad de carbón podía darse un «pellizquin» y traer a esta villa de cuando en vez, un vagón de carbón escogido para uso familiar, porque resulta que en Llanes todas las cocinas son para carbón, no calientan bien con leña y esta se está concluyendo, dificultándose mucho su adquisición.

En Gijón se abre un cursillo teórico-práctico para obtener el título de enfermera.

Consta el programa de 38 temas que tratan de esterilización, cuidados a los heridos y sus alimentos, antisepsia, primeras curas, preparación de instrumental, vendajes de todas clases, transfusión de sangre, etc.

Con este nuevo título, además de prestar ahora servicio en los Hospitales de Sangre, cuando esta obligación termine puede constituir más adelante una honrosa y humanitaria profesión para mujeres laboriosas y caritativas.

Correspondencia que se halla detenida en la Administración de Correos de Llanes, y que puede ser recogida por sus destinatarios:

Genoveva Goyo Gancedo, calle de La Calzada; Castor Corro, el Cueto; Olvido Fernández González, Castillo, número 5; Ramón Echevarría, Coteillo Alto; María González, viuda de Herrero; José Nuñez, sin señas; Conchita Rodríguez, Cueto Alto; Felicidad Postada Díaz, calle de la Magdalena, Casa Grande; Arturo Díaz Gutiérrez, plaza Mayor; Francisco Pereda, Micaela, 4; Félix Suárez Álvarez, Juan Gutiérrez Noriega, Ricardo Olieta, Moisés Fonombain y Emiliano Suárez Lista de Correos.

C. S.

«¡Temen que se les pase la papalina!»

—Conste, pues, que a las honradas abejas trabajadoras les pasa lo mismo que a las personas que se dedican a trabajar... La holgazanería quiere vivir a costa de ellas... Tiene usted mucha razón... ¡Por eso vienen las guerras!

—Pues a pesar del pillaje, practicando a la alta escuela por las abejas piratas, ¡hay que fomentar la apicultura!

—Don Pablo Lastra, hace más de diez años, publicó las máximas de la industria apícola... No es el mejor apicultor el que tiene más colmenas, sino el que sabe sacarlas más provecho... La invernada de las abejas es un problema de alimentación. Hay que facilitarles, para cada colmena, diez o doce kilos de provisiones... A las abejas se les debe molestar lo menos posible.

—¡Porque son gente muy trabajadora!... Entre las personas, a los seres humanos que más trabajan, con frecuencia, se les molesta... En cambio, a los profesionales de la holgazanería integrada, no les molesta nadie... No suelen recibir los haraganes ni una visita sola. Y pueden los sujetos holgazanes tumbarse a la bartola.

—Esos son los zánganos de las colmenas humanas... Dijo Lastra que los zánganos se dedican a comerse la miel que elaboran las abejas. Se pasan la vida comiendo, durmiendo y tomando el sol. Salen de casa atusándose las barbas o limpiándose la boca, cosa que demuestra que poco antes estaban comiendo, mientras las obreras trabajaban. No tienen en su organismo los órganos dedicados al trabajo, ni los necesitan, puesto que viven por cuenta ajena. Durante el verano, se les permite vivir en la colmena, por si se necesita que fecunden a alguna hembra. Sólo sirven para esto. Al terminar el verano, se les expulsa, y como no trabajan, no comen. Perecen de hambre entre las hierbas del campo... La abeja, que es útil, que es trabajadora, tiene, para defenderse, un arma terrible y venenosa, que es el aguijón. El zángano carece de ese arma defensiva. Lo cual demuestra que la Naturaleza es muy sabia, y no les da elementos defensivos y ofensivos a quienes no sirven para nada.

—Para evitar que, envidiosos, hagan cosas muy ingratas, ¡deben estar desarmados los zánganos de dos patas!

—Dijo también Lastra Eterna que el apicultor, para intervenir en la vida de las abejas, debe cubrirse el rostro con un espeso velo, y debe también ponerse unos guantes. Porque las abejas son un elemento trabajador, que tiene mucha paciencia; pero que, si se le hostiga, se defiende... ¡Ay del inteligente apicultor a quien las abejas le piquen en los ojos!

—Las abejas producen miel y cera... La miel nos hace mucha falta, porque escasea el azúcar... Sin la cera, podemos pasar, porque ya han desaparecido los chupacirios y los apogavetas.

—Y las cerillas... ¡No nos queda ya ni una!... Se duda que los diplomáticos del control tengan algo de fósforo en la cabeza... ¡Hay que fomentar la apicultura!... En los montes de Campoo, de Cabuérniga, de Liébana, de Soba, hay abejas salvajes, que pueden ser utilizadas para las nuevas colmenas.

—Ése que en diversos parajes, aun que no lo vi jamás, ¡son los zánganos salvajes la gente que abunda más!

NOSTRADAMUS

CRONICAS DE GUERRA

¡Soldados montañeses! Tened confianza en el heroísmo de la raza vasca. Una frase, llena de sinceridad, de un soldado evadido: «Estábamos deseando que nos cogiesen prisioneros.»

(De nuestro redactor Luis Soler.)

¡SOLDADOS MONTAÑESES: CONFÍAD EN LA RAZA VASCA!

Nuestra llegada, en la mañana de hoy—mañana de nieblas y de brumas, que ha puesto un cendal nuboso entre la vida de nuestros soldados y la muerte que los pájaros negros llevan bajo sus alas—a los campamentos montañeses, ha sido recibida en éstos con una viva emoción de ansiedad que se reflejaba en todos los rostros de los soldados combatientes y que se sintetizaba en esta lacónica pregunta:

—¿Resiste Vizcaya?
Los soldados de la Libertad saben que resistir es vencer; que en la guerra un avance que represente algunos kilómetros no es más que un accidente. Es como el flujo y reflujo del mar que no altera la situación del Océano.

Vizcaya podrá ser presa codiciada, pero de difícil logro para el invasor. Pudo éste apoderarse de Irún y desmoralizar San Sebastián porque entonces el pueblo levantado en noble rebeldía carecía de armas y de munición, porque momentos hubo en que tuvo que defenderse del enemigo dentro y de fuera con las pistolas ametralladoras. Pero ahora los tiempos han cambiado, aun cuando muchos no quieran darse cuenta de ello. Ya no son las bravas milicias republicanas las que, con más ardor que táctica, se enfrentan contra el enemigo. Ahora es un Ejército regular, con armas, con brío, con coraje y con corazón.

Impetuosa es la acometida; pero la raza vasca es dura, es fuerte, es heroica. Sabe luchar, porque son nietos de guerreros, y si es preciso, sabe morir.

Más cerca que está de Bilbao estuvo el enemigo de Madrid. Y de Guadalupe. Y de Pozoblanco. Su vanguardia llegó a penetrar en algunas calles madrileñas; pero hasta las piedras se levantaron para no sentir el asco de que se posasen sobre ellas las plantas de elefante de alemanes y de italianos. Y en Guadalupe consiguió tener la ciudad bajo el fuego de los cañones; pero se levantó el alma indomita y española, y después de aguantar con serenidad e impavidez la furiosa acometida extranjera para que, desahucándose, se debilitase, se revolvió con furia, con ímpetu, con moral—fuerte moral de guerra—y con heroísmo, y el invasor retrocedió, primero con ordenados escalonamientos, para huir, después, en desenfrenada y escandalosa carrera.

Los vascos, pegados a su tierra, que es santuario de tradición, no se dejarán dominar ni vencer por la fiera apocalíptica.

Para lograrlo, les bastará con clavarse en la tierra de sus mayores con el convencimiento fuertemente arraigado en el ánimo de que vale más pelear aplastado por un oruga, pero inutilizado antes de morir la máquina infernal, que vivir esclavizados y encañonados a unos invasores sin religión, sin patria y sin humanidad, que devastan pueblos, que asesinan mujeres y niños, que son como un vendaval siniestro que lanzara sobre la tierra su soplo arrasador, como un castigo del cielo.

Si, combatientes montañeses. Confíad, mientras veláis vuestras armas, en la raza vasca, que estima como un tesoro su libertad.

Su frente, ya lo sabemos, es nuestro frente, y si lo necesitasen, en este inmenso bloque, que es el Norte, cercado por la traición enemiga y el mar, seríamos todos unos.

Vizcaya, como Asturias, como Cantabria, luchará hasta morir. Y antes de que el invasor nos ultrajase, se conmoviera el mundo de asombro.

Hay armas para la defensa, ahora; para el ataque, después. Pero si no las hubiera, con nuestros propios cuerpos alimentaríamos los grandes hornos para que por las altas chimeneas que

señalan la ruta del cielo—ahora ruta de muerte—saliese, como lava candente, de volcán, la ola roja—roja de sangre—que abrasase al invasor, haciéndole caer, pulverizado, ante el árbol histórico que en la destruida Guernica aún sigue alzándose, fuerte y retador, como un signo invencible de libertad.

MAS EVADIDOS REBELDES, A NUESTRA ZONA

El síntoma es alentador. Cuando más furiosa es la ofensiva rebelde por Vizcaya; cuando las radios enemigas quieren sostener la moral de los facciosos, exagerando fantásticamente sus débiles victorias, ocultándoles, en cambio, que cada metro de terreno que conquistan les cuesta un número incalculable de vidas, los soldados que forzosamente combaten a su lado siguen abandonando.

En la última jornada se han pasado otros seis soldados, con algunos de los cuales, después de haberlo hecho el Alto Mando, hemos podido conversar. Estos decidieron marcharse después de la incomprendible y cobarde conducta de los oficiales que los mandaban. Se sostuvo, durante la noche, un fuerte tiroteo de parapeto a parapeto. Y los oficiales no llegaban. Sospechaban los servidores de la posición que se hallarían acumulando refuerzos; pero no era así. Se hallaban desconfiando y no se presentaron hasta la mañana siguiente. ¿Apatía? ¿Incuria? ¿Negligencia? ¿Cansancio? Los desistidos soldados no quisieron entretenerse en averiguarlo. Que lo hicieran los jefes. Ellos, en cuanto volvió a anoecer, cargaron con sus fusiles y, hacia el campo leal.

LAS REPRESALIAS CON LAS FAMILIAS DE LOS DESERTORES

Nada encoloriza tanto al mando rebelde como la evasión de soldados de sus filas para pasarse junto al Ejército de España.

Ante las continuas deserciones que van diezmando sus filas, y con el vano propósito de cortarlas, toman duras represalias con las familias de los que los abandonan.

Muchos familiares de los evadidos han sido encarcelados; otros, que prestan sus servicios en departamentos del Estado, son inmediatamente destituidos, y, en el mejor de los casos, son deportados a grandes distancias, para hacerles más dificultosos los medios de vida.

LA FALTA DE HOMBRES Y DE DINERO

Como la falta de hombres es grande en el campo rebelde, han dispuesto que no se respete la exención como hijo de viuda. Y como compensación para ésta, a fin de que no carezca de todo sustento, se le señala una pensión de 4.50. Poco es, pero señalamos el hecho como demostración de la euanimidad de nuestras crónicas informativas de guerra.

Se emplea también otro procedimiento, éste de clásica concepción jesuítica. En Navarra, por ejemplo, a pretexto de la guerra, se ha paralizado la construcción de obras. En las pocas que se ejecutan se asignan unos jornales de hambre. El obrero muy necesitado, entre la miseria o el alistarse, prefiere esto último, porque lleva en su ánimo la esperanza de incorporarse, en cuanto se le presente ocasión, a los defensores de la independencia nacional.

Cuando fallan estos procedimientos, se emplean otros más expeditivos. Bandas de requetés, llevando provisión de boinas rojas y de fusiles, registran las casas, y a todo el que físicamente está en condiciones de hacerlo, le cubren con una de las boinas, le entregan un fusil y ¡al frente!

En Navarra también se ve la guerra con profundo malestar. Entre las contribuciones voluntarias y forzosas, ya

no queda dinero. El poco que existe, dominado por el pavor, no circula. Y el comercio está paralizado.

Ni hombres, ni dinero español. Cuanto tienen y con lo que nos asesinan, es extranjero.

¿Cómo van a ganar la guerra?

TODO ESTA ENTREGADO A LOS PAISES FASCISTAS

La zona rebelde está completamente ocupada por los invasores.

En Pamplona—donde aún impere en algunos hombres el sagrado concepto de patria—esto ha producido hondas disensiones.

Donde más destacan estas discrepancias es entre falangistas y requetés. Se acusan mutuamente de debilidad de carácter a la hora de dar el pecho y de extraordinaria entereza a la de ocupar los cargos.

Casi todos los coches de turismo van ocupados por italianos y alemanes. Son los que la hacen, pero también los que disfrutan de la guerra. Desbordados los instintos, llegan a las mayores aberraciones sexuales, de las que hacen alarde de escandaloso.

MIENTRAS, NUESTROS SOLDADOS EN LOS PARAPETOS

Como no se tiene confianza en los soldados españoles, principalmente, se los limita a trabajos de fortificación y a defender posiciones.

En parapetos largos y estrechos tienen que prestar servicio grupos de treinta hombres. Son parapetos batidos por nuestras fuerzas, y que han de defender durante dos días con sus noches. Para que se mantengan, de relevo a relevo, se entrega a cada soldado dos latas pequeñas de rancho en frío, dos chorizos crudos y dos panecillos. El agua la tienen que llevar ellos.

Como el servicio es agotador, por hallarse las posiciones batidas, y como el alimento es escaso, el estado de ánimo de los combatientes está muy deprimido y el físico es desconsolador.

«ESTAMOS DESEANDO QUE NOS COJAN PRISIONEROS.»

Durante el curso de nuestra conversación con los soldados evadidos, se le escapó a uno de éstos una frase que vamos a destacar.

POR LA VIDA CAMPESINA

El «aldeano desconocido»

Lamentaciones que llegan hasta nosotros de manera casual, sin que nos hayan sido dirigidas; retazos de diálogos de humildes gentes del agro que van y vienen a diario por las rutas de comunicación con la ciudad a nuestro lado y hablan entre ellas con ingenua confianza; deducciones de propia observación de pequeños detalles de la vida de este «aldeano desconocido» en que moramos y del que ya no quisiéramos volver a salir en lo que nos quede de existencia, nos inducen a una consideración moral de justicia en favor del pobre hombre del campo que no tiene «arrimos», que carece de amparo de parentescos o amistades algo valiosas, que no está en condiciones de contar con apoyo de quienes saben y pueden moverse en la difícil e intrincada «selva» de la administración general.

Es natural, es comprensible y lógico, que, a medida de lo extraordinario de las circunstancias, crezcan y se multipliquen las dificultades y obstáculos para cualquier intento individual, y en trances tales, si el habitante de la ciudad, familiarizado de siempre con el laberinto de colmena de las calles urbanas, sabedor de dónde están las oficinas y los almacenes y los servicios públicos y los despachos de las diferentes autoridades, le es costoso, y hasta imposible a veces, obtener lo que necesita, ¡qué no le sucederá, en pleno conflicto de escasez, de ansias de todo, de concurrencia y competencia febriles, de ajeteo y trabajo complicadísimo en los centros rectores, al «aldeano desconocido», al pobre trabajador del lejano caserío rústico, desorientado avechilla campesina que abate sólo su vuelo incierto entre la maraña inextricable de centenares y centenares de viviendas y millares y millares de seres, buscando la satisfacción de su afán: las semillas que necesita para sus tierras, el pienso para sus ganados mayores o para sus gallinas, el permiso para el sacrificio de una res inutilizada inopinadamente, la humilde operación de crédito para una urgente necesidad de su hacienda, el ingreso de un insostenible familiar en el Hospital o el Manicomio o la Casa de Asistencia Social; la certificación o la prueba de algo que necesita acreditar como alegato de justa exención del hijo único, sostenedor de la casa, llamado a filiar...

Cierto y patente que en todos los departamentos oficiales se han colocado animadores letrados de advertencia al público, con el consejo y aviso de que no necesita de influencias, ni recomendaciones, ni acompa-

—¿Cómo no se pasan más, si ese grado de malestar existe?—hemos preguntado.

—Pues no lo hacen—nos contesta—por que temen a las graves represalias que se adoptan con sus familiares. Por eso muchas veces, en las conversaciones íntimas del parapeto, declaramos que «estamos deseando que nos cojan prisioneros».

—¿Y eso?
—Porque sería, a juicio de nuestros jefes, un caso de mala suerte, pero no de evasión, y así no podrían cebar su odio y su venganza sobre nuestras familias.

La frase es interesante. Por eso la subrayamos y la sometemos a la consideración de nuestros combatientes.

Acusa, desde luego, más que un deseo, un estado de ánimo digno de examinar.

LAS «VERDADES» DE RADIO SALAMANCA

Radio Salamanca se ha dedicado anoche a Santander. Sin duda, los salmantinos, en sus sueños de reconquistas, piensan requisar, para provecho propio, nuestra bahía.

Según el «speaker», nuestros campesinos se mueren de hambre, hace seis meses que los santanderinos no tenemos pan y, a falta absoluta de café, tenemos que conformarnos con un brejave que cocemos valiéndonos de unas yerbas de eucalipto.

¿Para qué comentarlo?

No lo merecen los facciosos de las alforjas, a los que permitimos lavarse todos los veranos, sin quitarse los calzoncillos, al final de nuestras magníficas playas del Sardinero.

SOLER

Cooperativa de consumo «Ruta».

Por exigir así las labores últimas de organización de la Cooperativa de consumo «Ruta», se amplía el plazo de admisión de boletines de inscripción con la calidad de socios fundadores hasta el 15 del próximo mes de mayo inclusive.—La Gerencia.

Antifascistas: Leed AYUDA, órgano de la solidaridad. Aparecerá el día 1 de mayo y los días 1, 10 y 20 de cada mes.

Instituto de Orientación Marxista.

Se convoca con urgencia a los socios de este Instituto, pertenecientes al Partido Comunista, a una reunión que se celebrará mañana, jueves, a las siete de la tarde, en el local del partido, sito en la calle de Marullido, esquina a Pedruca.—El Secretariado.

Consejería de Ganadería. A todos los alcaldes-presidentes de los Comités Agrícolas de la provincia de Santander, Palencia y Burgos.

A propuesta del consejero que suscribe, y con la aprobación del Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos, se celebrará el próximo día 30 de los corrientes una reunión en el Salón Victoria, de esta localidad, a las once de la mañana, a la que deberán acudir con carácter obligatorio todos los presidentes de los Comités Agrícolas y voluntariamente los miembros de estos organismos que así lo deseen.

También podrán concurrir una delegación de los partidos afectos al Frente Popular, siempre que cada delegación lleve la representación de todo el partido judicial.

La reunión tiene por objeto informar ampliamente de la misión de los Comités Agrícolas y necesidad de imprimirles una actividad en consonancia con las circunstancias; esclarecer debidamente las instrucciones dadas para el Trabajo en la Ganadería; trabajos realizados en la confección de estadística; perspectiva de efectuar el reparto de piensos por los Comités Agrícolas con arreglo a las declaraciones de ganado; intensificación de la vigilancia para evitar las infracciones a nuestras disposiciones, principalmente en la venta y sacrificio de ganado; propaganda entre los campesinos estimulándoles en su trabajo, y, en general, todo cuanto de interés tiene el problema ganadero en nuestras provincias leales.

Los asuntos a tratar son de suma importancia, y esta Consejería, una vez informada sobre ellos, escuchará gustosa cuantas sugerencias o deficiencias se hagan, siempre que éstas tiendan a mejorar el trabajo de la Ganadería, su conservación, incremento, etcétera, etc.

Nuestros delegados en los partidos judiciales deberán acudir, presentándose una hora antes en las oficinas de este departamento.

El Consejero de Ganadería, MARIANO JUEZ.

AVISOS

BATALLON 122
Por la presente se hace saber a todos los milicianos de este batallón, que se encuentren heridos o enfermos, y que no se hallen hospitalizados, la necesidad de presentarse, sin excusa alguna, hoy, a las diez y media de la mañana, en El Alcázar.—La Representación.

BATALLON NUMERO 121
Se interesa la inmediata presentación ante esta oficina—representación, de los soldados pertenecientes a esta unidad: José Gómez Fernández, de veintidós años, soltero, labrador, hijo de Félix y Rosaura, vecino de Entrambasaguas; Antonio Pérez García, de veintitrés años, soltero, jornalero, hijo de Roque y Simona, vecino de Barruelo, y Emilio López Cea, de veintidós años, soltero, jornalero, hijo de César y Florinda, vecino de Torrelavega, bajo apercibimiento de que si no lo verifican incurrirán en las sanciones que el Código militar preceptúa en tales casos.

Al mismo tiempo se interesa la presentación de Celestino Cano Cobo, soldado que perteneció a este batallón, para comunicarle un asunto.—El representante.

BATALLON NUMERO 105
Todos los individuos pertenecientes a este batallón, que se hallaren en sus domicilios, desde el 1 al 4 del mes de mayo próximo se encuentran obligados a justificar su existencia por medio de justificante, firmado por el alcalde del pueblo donde se encuentren, o, en otro caso, por el comandante militar de la plaza a que pertenecen.

De no cumplir este requisito no se le reclamarán los haberes que les correspondieran en dicho mes.—El habilitado, Antonio González.

BATALLON NUMERO 123
Deberán presentarse a la mayor brevedad en la oficina de Representación del batallón número 123, los soldados del mismo, Manuel Gutiérrez Rumoroso, Hilario Vega y Manuel Fernán-

dez Fuentes. De no hacerlo, incurrirán en la falta que determina el Código de Justicia militar.—El representante.

BATALLON NUMERO 106
Por el presente aviso se ordena a todo el personal perteneciente al mismo, y que del 1 al 5 se encuentre separado de él la obligación ineludible que tienen de justificar su existencia mediante justificante de revista, autorizado con la firma de la autoridad más caracterizada de la localidad en que se encuentren, así como también harán constar el motivo que justifique la separación de él, bien entendido que el que no cumpla lo que anteriormente se ordena no figurará en las nóminas de haberes del batallón, y, por lo tanto, no tendrá opción a sueldo alguno, a más de la sanción a que haya lugar, por incumplimiento de todo lo ordenado.—El pagador-habilitado.

BATALLON NUMERO 134
Se interesa se presente seguidamente en las oficinas de esta Representación el soldado, perteneciente a este batallón, Abilio Gutiérrez Sáinz, de la compañía de plana mayor, sin pretexto alguno, en el plazo de cuarenta y ocho horas, a partir de esta fecha, apercibiéndole de que en el caso de no personarse incurrirá en las sanciones que el Código militar determina para tales casos.—El representante.

A LOS COOPERADORES DE LA U. C. A.

Se pone en conocimiento de todos los guipuzcoanos que el próximo racionamiento se efectuará los días 29 y 30, de tres a seis de la tarde, en la misma forma que el anterior.

Debe abstenerse el que no tenga cartilla de racionamiento de la U. C. A. El delegado.

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

DEL GOBIERNO CIVIL

Se crean dos nuevos grupos de Asalto, que actuarán en la vanguardia y retaguardia.

El delegado del Gobierno, don Juan Ruiz Olazarán, al recibir ayer a los periodistas, les dio cuenta de haberle visitado numerosas personas, entre ellas el comandante de Estado Mayor señor Ocina, con el cual cambió impresiones sobre puntos de guerra.

Añadió que van a crearse dos nuevos grupos de Asalto, los cuales actuarán, además de los múltiples servicios que tienen encomendados, en los frentes de batalla.

Dijo que todo ciudadano debe ser portador del certificado de trabajo, para presentarlo cuando sea preciso, pues va a dar órdenes a sus agentes de que los exijan a todos los ciudadanos. Aquel que no pueda justificar su ocupación, será incorporado a los servicios de guerra.

Con carácter extraordinario—agregó—se ha reunido esta tarde el Consejo Interprovincial, cambiando impresiones sobre la situación general, habiéndose adoptado algunos acuerdos, que se traducirán en las medidas necesarias para asegurar los servicios de guerra.

A la reunión asistió el presidente

del Frente Popular, con objeto de que estos problemas lleguen a conocimiento de los componentes de aquel organismo para lograr la mayor cooperación de los partidos y organizaciones antifascistas. En la reunión reinó una cordialidad completa, habiéndose adoptado los acuerdos por unanimidad.

Hablando del problema creado en Bilbao con motivo de la concentración de los vecinos de zonas afectadas por la guerra, y con objeto de evitar que la criminal aviación fascista haga víctimas entre las mujeres y los niños, se está estudiando, para hacerlo en el momento oportuno, la evacuación de éstos, los cuales serán trasladados a distintos pueblos de la provincia de Santander.

Esta medida revela el sólido espíritu de solidaridad que anima a todos los antifascistas a prestarse mutua ayuda, y máxime tratándose de nuestros hermanos vizcaínos y guipuzcoanos, que tan brillante y heroicamente están defendiendo su territorio contra las hordas fascistas extranjeras que pretenden convertirlo en una colonia.

CONSEJERIA DE HACIENDA

Sobre la moneda fraccionaria.

Habiéndose demorado por el Gobierno de la República la puesta en circulación en la zona leal del Norte de España de la moneda fraccionaria de nueva acuñación, y a los efectos de no crear dificultades en el cambio, se prorroga hasta el día 15 de mayo el plazo señalado para el canje de las monedas fraccionarias estampadas con los símbolos de la fenechida Monarquía.

Santander, 23 de abril de 1937.—El consejero de Hacienda, D. J. SAMPERIO.

Jesús DE COSPEDAL

EL JOVEN JUAN ARGUMOSA PERNIA

Falleció en Zurita el día 20 de abril de 1937

A LOS 29 AÑOS DE EDAD

Su desconsolada madre doña Elvira Pernia (viuda de Argumosa); sus hermanos Elvira, Felipe, Jesús y Angeles; hermanos políticos Máximo Gandarillas y Benito Rey; sobrina Conchita; tíos, primos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.